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Törökország évszázadokon át Keiet-Európa 
és a Közel-Kelet leghatalmasabb állama volt. 
Két évszázad óta a török birodalom állandó 
hanyatlásban van, amely a világháború be­
fejeztével érte el legmélyebb pontját, amikor 
összes európai birtokait egy kis sáv kivéte­
lével, valamint ázsiai gyarmatait, elvesztette.

A nagyhatalmi pozícióját eivesztett török 
nép visszahúzódott ázsiai rezervoárjához, 
Xnatóliába, amely a maga körülbelül egy­
millió négyzetkilométerével, kitűnő fekvésé­
vel, hosszú tengerpartjával még mindig elég 
nagy és elég alkalmas volt arra, hogy az 
ujjáébredő török nép részére uj fejlődési le­
hetőségeket biztosítson. Alig telt el húsz év 
és a törökök visszaszerezték a régi erej ültet 
és ma ismét a Közel-Kelet legerősebb álla­
tna, amelynek kegyeiért versengenek az 
európai hatalmak. Törökország a Közel-Ke­
let kulcsai.

.Azonban Törökország mai vezetőinek van 
eszük és a barátságukat drágán fizettetik 
meg. Anglia még erős és igy a gyengébb el- 
Jefiállás Franciaország irányában kereshető. # 
Az első lépés v olt az alexanürettei szandzsák L 
közös birtoklása Franciaországgal, mig az­
tán teljesen török kézbe ment át. Külpoliti­
kai szempontból ez mindenesetre jó fogás j 
volt a demokratikus államok részéről, mert ' 
Törökország nélkül nehezen lett volna tart­
ható Anglia és Franciaország részéről a kö- 
zelkeleti pozíciójuk.

Ami minket, zsidókat érdekel, az, hogy- az 
erőviszonyok megváltoztak a Közel-Keleten. 
Mig ezelőtt 5—6 évvel Anglia teljesen biztos 
volt a dolgában, ma tárgyal, alkudozik, en­
gedményeket tesz csak azért, hogy pozícióit 
tartani tudja. Kétségtelen, hogy Törökor­
szágnak messzebb menő céljai vannak, mint 
az alexandrettei szandzsák. Már is szó van 
Aleppo vidékéről és a törökök erősen kétség­
be vonják az iráki állam létjogosultságát. 
Ezek a jelenségek sokkal fontosabbak ránk 
nézve, mintsem első pillanatra gondolnék. 
Mig Anglia az arabok lakta vidékekből sze­
retne holmi államszövetséget összehozni, 
amely természetesen az ő szekerét tolná, ad­
dig Törökország nem híve sem az arab álla­
moknak, sem az arab államszövetségnek. 
Viszont Anglia és Törökország jelenleg szö­
vetségesek. Itt látszólag egy ellentmondás 
van. De csak látszólag, mert ténylegesen az 
uj angol politika is a törökök irányában 
orientálódik. M«rt az arab államszövetség 
sehogysem altar létrejönni és az egyes arab 
törzsek és dinasztiák inkább féltékenyek egy­
másra, mintsem összetarthatnának. A Per- 
zsa-öböl-rnenti és a Vörös-tenger-melléki 
arab államocskák csak azért tartották meg 
addig függetlenségüket, mert Anglia egy­
részt nem látta szükségesnek, hogy meg­
szánja, másrészt meg helyenként összeütköz­
nek az olasz és angol érdekek és az egyen­
súly miatt szükséges, hogy- függetlenek ma­
radjanak. _ i

Azonban az arab egység szétbomlasztása , 
iassan, de fokozatosan halad előre. A legna- , 
gyobb egység, Szíria és Palesztina volt. Ez j 
ma a következő részekre van széttagolva: az ! 
alexandrettei szandzsák török uralom alatt 
körülbelül 300.000 lakossal; a keresztény 
tibanon körülbelül 800.000 lakossal önálló . 
állam francia fennhatóság alatt es a, tulaj- j 
donképpeni Szíria körülbelül 1.5 millió a" 
'kossal szintén francia fennhatóság ala . . a- 
tesztinának ma már van egy- hatalmas zsidó 
kisebbsége, amely tekintve, hogy territoriá­
lisán is egy külön egységet kepez, sohasem 
lesz bekebelezhető egy arab államba.

Az angol Fehér Könyv tulajdonképpen 
aem egyéb, mint Angliának azon tőre v , 
hogy az arab államszövetséget koncessziók 
fejében magának megszerezze. De az ale­
xandrettei szandzsáknak Törökország részé­
re való átadása, ami Anglia beieegyezese- 
vei, sőt Anglia kezdeményezésere történ , 
-olyan tett, amely az arab államszövetség 
megteremtésének ellent mond. Míg az 
államszövetség létrehozása csak érv, 
Aíexandrette lecsatolása befejezett es 
láthatólag visszavonhatatlan tény. Ez
mutatja, hogy Anglia 1« két kártya■ *£ 
szik: nem akarja elveszteni az arabok t, 
szorít meg akarta nyerni magának Tomkor- 
szágot. a jövő perspektívája az, ^ogy 
rőkország fontosabb Angliának, min
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üiiler iárfsyalásoltai 
akar a danzigi

kérdéskén
Szabadságolták a danzigi védőosztagokat. Angol propaganda-

levelek özöne A érne tors zá g b £ *i
LONDON, július 18. (Rador.) A Times berlini értesülése szerint Förster ma­

gával viszi Danzingba a Führer tervezetét a danzigi kérőAs békés után való megol­
dására. A danzigi védő- és rohamosztag0 sok hetek óta most először kaptak szabad­
ságot. Anélkül, hogy pontosan ismernék a kancellár terveit, lehetségesnek tartják, 
hogy tárgyalások utján akarja a kérdést megoldani, egyidejűleg annak szükségessé­
gét hangoztatva, hogy a lengyelországi német kisebbség helyzetét is vegyék reví­
zió alá.

A Frankfurter Zeitung a következőket írja:
_ Most már elérkezett az idő arra, hogy az ellentéteket békés utón elintézzék.

Angliának, ha valóban súlyt helyez a világ békéjének fenntartására} már régen 
meg kellett volna kísérelnie Lengyelországot rávenni arra, hogy ha engedmények 
árán is, de könnyítsen a felszültségen. Ezt annál is inkább megteheti, mert a 
Harmadik Birodalom, mint hatalmas szomszéd sokkal jobban biztosíthatja Lengyél- 
ország fejlődését és függetlenségét, mint Anglia, Franciaország, vagy a szovjet is, 
amelynek szövetségétől a kapitalista Varsó nem minden ok nélkül húzódozik.

Ezzel szemben a News Chronicle dip lomáciai szerkesztője lehetségesnek tart- 
ja; hogy Hitler megválasztat ja magát Danzíg elnökének. Mivel már a szabadváros 
díszpolgára, a külföld nehezen akadályozhatná ezt meg. Ebben az esetbem a harc 
jogi, mint katonai alapon folytatódna. Daniig szenátusa felkérné a Führert, hogy 
csatolja a szabadvárost Kefat-Poroszor szaghoz „Nord-Gau“ név alatt. A lengye­
leket megfosztanák a danzigi honosságtól és az 1930 óta letelepedetteket Danzig 
elhagyására kény szerit enék.
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SS Klnghall-levelek németországi hatása
Berlin, julius 18. Két hete annak, hogy , 

tömegével érkeznek levelek Angliából német j 
polgárokhoz, amelyek a német kormány vég- j 
zetes politikáját tárják fel. A leveleket j 
Stephen Kinghall írja és azoknak hatása 
annyira érezhető Németországban, hogy 
Göbbels éles kirohanásban kellett válaszol­
jon az angol propagandának: ezen egészen 
újszerű akciójára.

A „Völkischer Beobachter“ legutóbbi szá­
mában Göbbelsnek Stephen Kinghall propa­
ganda-kísérleteire adott válaszával és annak 
külföldi visszhangjával foglalkozik. Ismét 
bebizonyosodott, — írja a lap, — hogy a 
külföld elhallgatja azokat a tényeket, ame­
lyek nincsenek Ínyére. Az angol sajtó nem 
szentelt sok helyet Göbbels válaszának. A 
Daily Telegraph abból kiindulva, hogy Göb­
bels aprólékosan foglalkozik a kérdéssel, azt 
állítja, hogy Németország kezdi megérezni 
a brit propaganda hatását. Magától értető­
dik, hogy a francia sajtó is majdnem telje­
sen’ elhallgatta azt a cikket, amely oly sok 
kellemetlen megállapítást tartalmazott a 
nyugati hatalmak számára. Az amerikai 
sajtó követte a francia példáját. Ezzel szem­
ben az olasz lapok ismertették Göbbels be­
szédének főbb pontjait, amelyre a jugoszláv 
lapok is felfigyeltek. A svéd lapok vezető- 
helyen ismertették a cikket. Dél-Ameriká- 
ban a cikket egyáltalán nem közölték.

Berlin, julius 18. (Rador). A Havas je­
lenti: Kinghall harmadik levél özöne érkezett 
a napokban Németországba. Hivatalos né­

met körök rendkívül fel vannak háborodva 
és diplomáciai utón akarnak eljárni a brit 
kormánynál, ha folytatódik „félhivatalos 
angol körök azon próbálkozása, hogy a né­
met népet eltávolítsák vezetőiktől.“ Mér­
tékadó német körök azzal vádolják a Fo­
reign Office-t, különösen pedig lord Ha­
lifaxot és lord Perthet, hogy ők sugaimEiz- 
zák Kinghall tevékenységét. Ilyen propagan- 
dó módszerek érthetőek háború esetén, de 
tűrhetetlenek békében és csak fokozhatják 
a bizalmatlanságot. A német postai hatósá­
gok egyébként annak: lehetőségét tanulmá­
nyozzák, hogy Kinghall leveleit elfogják és 
igy vessenek véget e propagandának. Eddig 
még nem került szóba az összes Angliából 
érkező levelek felbontása.

Egyébként nehéz felbecsülni, milyen hatást 
tettek a német közönségre a levelekben fog­
laltak. Többen beszolgáltatták a rendőrség­
nek a kapott leveleket, de nem kevésbé biz­
tos, hogy Kinghall 15 nappal ezelőtt kezdett 
propagandája a német közönség igen széles 
köreibe jutott el.

Anglia repülőgépeket szállít 
szövetségeseinek

London, julius 18. (Rador). A Daily He­
rald közli, hogy Anglia rövidesen katonai 
repülőgép szállítmányokat indít útnak Len­
gyelország és többi szövetségesei számára. A

(Folytatása a S-ik oldalon)

Tehát várni lehet, hogy újabb koncessziók 
fognak következni Törökország javára és az 
arab egység kárára. És itt kapcsolódik bele 
a zsidó Palesztina érdekeltsége a Köze!-Ke- ; 
let politikájába. Anglia a Fehér Könyvben | 
leszegezett bizonyos elveket, amelyek hátrá­
nyosak cionista szempontból, de azok végre- • 
hajtását kitolta 5—10 évre. Tehát hagyott , 
időt magának és — nekünk. Az arab állam- 
szövetség az uj angol-török orientációval 
teljes bizonyossággal kútba esett. Törökor­
szág ellensége az arab államszövetségnek, 
viszont Angliának már nincs rá szükségé. A 
dolgok ilyetén alakulása mellett ezután foko­
zottabb mértékben lesz szükség erős zsidó 
Palesztinára, amely mintegy természetes ta- 
eeészitője ennek az uj angol-francia-torok ; 
szövetségnek. Hogy a dolgok ténylegesen . 
ilyen irányban fognak haladni, azt a legkö­

zelebbi jövő meg fogja mutatni.
Az a tény, hogy egy arab többségű terü­

letet máról-holnapra egyik államból a má­
sikba áttoltak, hogy ez a művelet minden 
nagyobb ellenállás nélkül történt, annak a 
jele, hogy az arab mumus nem létezik. A 
Palesztinái arab ellenállás nem a belső erő­
nek a jele, hanem külső machinációk és 
külső segélyek eredménye.

Ezért minden Fehér Könyv dacára semmi 
okunk nincs félni Palesztina jövőjét illető­
leg. Az idő nekünk dolgozik. A fő az, hogy 
a zsidóság építeni akarása el ne lankadjon. 
Az a tény, hogy eddigi munkánkká! politikai 
tényezővé váltunk a Közel-Keleten hasson 
serkentőleg a további munkára. Minden falu, 
minden pozíció csak növeli befolyásunkat és 
közelebb visz bennünket végső célunkhoz.

Dr. Lévi Lajos

B Palesztinái zsidó
terror ellen

Irta: Dr. MAYEB EBNEK

Si duo idem faciunt, non est idem.

I.
Amikor revizionista-cionisták Paleszti* 

nában olyan terroraktusokat követnek el, 
mint az arabok, akkor ezek a cselekmé­
nyek mégsem ugyanazok. Ha kettő ugyan­
azt cselekszi —■ mondja a latin közmondás, 
akkor ez nem ugyanaz.

A cionista-revizionisták azt mondják:
Az arab terrornak az volt a következ­

ménye, hogy a brit rnandatánus hatalom 
megsemmisítette a Balfour -deklarációt és 
a zsidókat - belátható időre - elítélte arra, 
hogy E'rec Jiszraelben kisebbségiben ma­
radjanak. Mi is megpróbáljuk a terrorral, 
először is azért, hogy az arabokat elret­
tentsük a további zsidók elleni terrorcse­
lekményektől, minthogy a türelmes maga­
tartás metódusa, amit a cionisták köve­
teltek, abszolút hatástalan maradt, má­
sodszor, mert ha az arab terror a brit 
mandatárius hatalmat engedekenysegre 
bírja, akkor a zsidó terrortól még nagyobb 
eredményt lehet elérni! A mi technikánk 
— igy mondják — jobb, bombáink hatáso­
sabbak és ha Anglia nem akarja elrontani 
dolgát az Izlámmal, akkor értse meg, hogy 
számolnia kell a világ zsidóságával is.

Alig múlik el nap, hogy Erec Israel 
egyik vagy másik pontján ne sülne el egy- 
egy revolver, ne robbanna zsidók által föl­
szerelt bomba. Piacokon és kávéházakban 
arabok tucatjai fetrengenek vérükben és 
az arabok pontos példájára, ez a zsidó ter­
ror — egyelőre csak elszórtan — zsidók 
és zsidó javak ellen is irányul. Vérbiróság 
és véri téletek halmozódnak majd, ha a re­
vizionisták aknamunkája a cionista hivata­
los körök ellen, mint előrelátható, nem fog 
eredményre vezetni. Bármilyen legyen is 
beállításunk a cionista világ-exekutévéjö­
vel szemben, a revizionista birjonim kezé­
be nem fogjuk helyezni a jisuv és a zsidól- 
ság sorsát. Mélyen elszomorító azonban, 
hogy zsidó fiatalságunk egy része mégis 
ezt a hamis reményt táplálja és olyan lo­
gika csapdájába engedte magát bevinni, 
amely egy okos és helyes szemléletnek se­
hogy sem tud helyt állani.

n.
Mindenekelőtt nem igaz, hogy a zsidó 

terror kifogja oltani az arab terrort. Ép­
pen ellenkezőleg. Az arab fanatizmus fo­
kozódni fog és magával fogja sodorni a 
békés arab tömegeket is. A terrorista arab 
kisebbség felfog duzzadni egy olyan arab 
többséggé, amely kürhatatlan gyűlölettel 
viseltetik a zsidókkal szemben. Máris sza­
porodnak egy arab tömegfölkelés tüzjelei. 
A sivatag Palesztinában és Palesztina kör 
rül kifogja köpni magából zsákmányéhes 
rablóit és a szomszéd országok mérsékelt 
arab királyai nem fogják tudni megakadá­
lyozni, hogy ez a tömeg ne nyomuljon Iz­
rael sátrai, házikói és palotái felé. A brit 
mandatárius hatalom és a sokszor említett 
brit adófizető kétszer is meggondolja majd 
vájjon jöjjön-e a zsidó jisuv segítségére, 
ha maga ez a jisuv nem elég erős arra, 
hogy észretéritsen egy gátlásnélküíi ifjú­
ságot és hogy ne fenyitsen meg gonoszte­
vőket. óriási méretekben nő a veszedelem, 
ám ennek az elvakit.ott fiatalságnak a ve­
zetői maguk is vakságban szenvednek éa 
örökké igaz a próféta szava, hogy: ,,meg- 
rontóink és rombolóink saját körünkből 
kerülnek ki.“

111.
Az sem igaz, hogy a zsidó terror a brit 

mandatárius hátaiméit engedékenységre
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fogja szorítani követeléseink tekintetében, 
ha a revizionista birjonim hatásos bom- 
bákal dolgozik. Nem szabad Anglia enge­
dékenységét hamisan értelmezni. Ez az 
engedékenység áUambölcseségnek a gyü­
mölcse, amelynek az a tulajdonsága, hogy 
várni tud és az is, hogy az államtanácsban 
nem enged befolyást semmiféle túlkapásá­
nak és semmi időszerűtlen temperamen­
tumnak. A nagy brit imperium a végső 
célt sokkal magasabbra értékeli, mint a 
presztízs pillanatnyi érdekeit és a mi zsi­
dó forradalmáraink, akik Isten tudja, mi­
lyen nagyra taksálják az ő jelentőségüket, 
még megérhetik, hogy a brit oroszlán úgy 
fogja őket kezelni, mint egy legyet és nem 
a mancséival, hanem csak a farkával fog­
ja őket megfenyíteni.

IV.
Egészen eszelős a mi revizionista ifjaink 

ama elképzelése, hogy7 Angliának ép úgy 
számolnia kell a zsidósággal, mint az iz- 
lámmal. Mintha egy szent háború, amit a 
zsidóság Angliának megüzenne, épp olyan 
félelmetes lenne, mintha az izlám bontaná 
ki a próféta zöld zászlaját! Anglia nem 
reszket szent háborúktól. Angliának meg 
vannak a maga történelmileg kipróbált ko- 
loniális tapasztalataid Egyebekben pedig 
tudjuk, hogy amikor a világháborúban a 
kalifa kibontotta a próféta zászlaját, nem­
sokára be is kellett azt göngyölítenie. Ép­
pen az előázsiai arabok voltak azok, akik 
nem sereglettek e zászló alá. A zsidóság 
világhatalma -azonban még kevésbé reális 
és ma már a nemzeti szocializmus propa­
gandistái sem hisznek benne. Különös vi­
lághatalom az, amely nem tudja megaka­
dályozni, hogy Közép-Európa bizonyos or­
szágaiból egyrmillió kiutasított zsidó ne 
kapjon sehol letelepedést és még csak Pa­
lesztina se nyithassa ki előttük kapuit! 
Meglehet, hogy egykor morális hatalom 
voltunk, amikor létezett még egy autora- 
tiv világ-lelkiismeret és amikor a zsidóság 
etikája minden erkölcsnek alapja volt. Ma 
-azonban nincs a világon tehetetlenebb nép, 
mint a mértéktelenül!, megkínzott zsidóság. 
Tiszta őrület hinni, hogy a brit mandatá- 
rius hatalom nem tud a különös zsidó vii- 
lághatalom ezidőszerint való tehetetlensé­
géről és hogy — mint a Baifour-deklaráció 
napjaiban (1917.) — még mindig abban -a 
meggyőződésben él, -hogy nekünk befolyá­
sunk van a nagy népek elhatározásaira.

V.
Angliának még kisebb a rcspektusa a 

mi revizionista terroristáinkkal szemben, 
akik tudvalevőleg a zsidóságnak egészen 
jelentéktelen töredékét alkotják.

Tudja meg a világ, hogy nemcsak a 
jisuv, hanem a diaszpóra zsidósága is 
ezt a terrort a leghatározottabban és be­
csületes felháborodással utasítja vissza.
A mi tanainkkal és a mi erkölcsi érzé- 
sünkkel a leghatározottabban ellenkezik 
ártatlanok vérének kiontása. Mi, akik a 
könyv népe vagyunk egy isteni ige ér­
telmében a szellemre, nem pedig az erő­
szakra vagyunk beállítva!

Ám megtörténhetik, hogy az életle­
hetőségekért olyan nehezen küzdő jisir 
vot eléri a legborzalmasabb katasztrófa, 
azzal, hogy bennünket a zsidó terroris­
tákkal egy fazékba vetnek és fölkeltik 
azoknak az ellenszenvét is, akik eddig 
Angliában és más civilizált országban 
őszinte barátaink.

Megtörténhetik, hogy a számunkra 
barátságos hatalmak a cionista újjáépí­
téstől borzalommal elfordulnak. Az ara­
bok és zsidók egymáselleni mértéktelen 
háborúságából, és abból a mészárlásból, 
amely nem kiméi gyermekeket és asszo­
nyokat sem, arra fognak következtetni, 
hogy a zsidóknak ígért nemzeti otthon 
nem egyéb sikertelen kísérletnél. Ennek 
következtében a legünnepélyesebben tett 
ígéret sem kötelez. Nem kötelezhet egy­
szerűen azért, mert az Ígéret teljesíthe­
tetlen.

amit évtizedes munkával olyan nehezen 
megszereztünk. Én a magam részéről nem 
kételkedem abban, hogy helyzetünk a disz- 
porában tarthatatlan lesz és hogy a zsidó­
ság az uj világainkulásban Erec Jiszraellel 
áll vagy pusztul. Immár a legnagyobbról 
van szó, a legértékesebb zsidó kincsről, 
amiért annyi generáció élt, küzdött és ál­

dozatul esett. A lét és nemlét kérdése me­
red elénk és emiatt mindnyájunknak, fő­
leg azonban a vezetőknek, mérhetetlenül 
nagy most a felelőssége.

Apellálni kell a revizionisták kötelesség 
érzetére, az ország és nép iránti kétségte­
len szeretetére és nem utolsó sorban veze­
tőiknek belátására. Legyenek felelősségük

SZER
tudatában és hagyjanak föl olyan tényke­
désekkel, amelyek ellentmondanak erkölV 
estinkkel, amelyek lecsökkentik tekinté­
lyünket barátaink előtt, amik veszélyezte­
tik az egész újjáépítés müvét és amik koc­
kára vetik a zsidó nép utolsó reményeit.

Szeretném, ha ez az intelem meghallga­
tásra találna, mielőtt késő lesz.

II Zsidó Távirati Iroda
Palesztina

ENYHÜLT A FESZÜLTSÉG PALESZTI­
NÁIBAN. Mint már röviden jelentettük, az 
angol hadügyminisztérium közölte, hogy egy 
gyalogos brigádot átvezényelnek Palesztiná­
ból Egyiptomba. A hadügyminisztérium nyi­
latkozata rámutat arra, hogy azt a csapat­
áthelyezést már régebben tervbe vették és a 
Palesztinái helyzet javulása az, ami most le­
hetővé teszi a terv keresztülvitelét. Paleszti­
nában mindenesetre jelentős haderő maradt 
minden eshetőségre felkészülve. Ezidőszerint 
két divízió állomásozik az országban. Mind­
egyik diviizió két gyalogos brigádot foglal 
magában három helyett, ezzel szemben min­
den brigád négy bataliont egyesit magában, 
három helyett. Egy brigád az összes hozzá­
tartozó osztagokkal együtt négyezer ember­
ből áll.

*
A ZAVARGÁSOK ÓTA ÖTVEN UJ ZSIDÓ 

KOLÓNIÁT ALAKÍTOTTAK PALESZTINÁ­
BAN. A napokban rakták le a legnagyobb 
csendben az 50-ik kolónia alapjait, amely a

zavargások kitörése óta alakult. Az uj tele­
pítés Beer Tuviától nyolc kilométerre fek­
szik és neve Beth Affa. Stratégiai szempont­
ból rendkívül fontos pont az ország déli ré­
szében. A Hasomér Hacair hatvan tagja az 
ország minden részéből rekrutálódó önkéntes 
segitőmunkások részvételével látott hozzá éj­
szaka két órakor a kolónia építéséhez és öt 
órai munka után készen állott az őrtorony a 
barakkok és a telepítés körülkerítése.

Beth Affa az első délvidéki kolónia, amely 
a Fehér Könyv után megindított intenzív te­
lepítési kampány során teremtődött. Az ösz- 
szes többi uj kolóniák az ország északi ré­
szében létesültek. Beth Affa földjét nemrég 
vette meg a Keren Kajemet és a terület 
egyaránt alkalmas belterjes gazdálkodásra és 
citrus ültetvényekre.

Julius 16-ikán, vasárnap Mikve Jiszrael 
mellett létesítettek egy másik uj kolóniát, 
amelynek neve Kfar Netter, Charles Netter, 
az Alliance Israelite Universelle alapítójának 
neve után. A kolóniát a Mikve Jiszrael-i me­
zőgazdasági iskola alapította. A telepesek 
mind az iskola végzett növendékei.

Franciaország

Francia államférfiak az ORI-szwafséi zsidó 
mezőgazdasági és ipari átrétegező tevékeny

Bégéért

kútivé elnöke és Mose Shertok fognak be­
számolni.

Németország

A zsidók mezőgazdasági és ipari tevékeny­
ségének előmozdítását szolgáló ORT-szövet- 
ség nagyszabású bankettet rendezett Párizs­
ban Francois de Tessan volt miniszter tisz­
teletére, aki a napokban tért vissza az Egye­
sült Államokból, ahol résztvett az ŐRT ame­
rikai akciójában. A bankett elnöke Yvon 
Delbos volt francia külügyminiszter volt, aki 
méltatta Tessan egyéniségét és államférfiul 
kvalitásait, valamint emberbarát! tevékeny­
séget. Rámutatott arra, hegy Franciaország 
nagyszámú menekültet fogadott be és hang­
súlyozta, hogy az ily módon előállott mene­
kültügyi kérdés semmiesetre sem és sohasem 
válthat rendőrségi problémává. A menekül­
teket be kell illeszteni az ország gazdasági 
életébe. Ebből a szempontból fontos feladat 
vár az ORT-ra. Éppen most, amikor Fran­
ciaország a forradalom 150-ik évfordulóját 
ünnepli, kell megmutassa a francia nemzet, 
hogy kitartunk a szabadság, egyenlőség és 
testvériség hagyományos elvei mellett és fel­
karoljuk segítségünkkel azokat is, akiket el­
űztek Németországból.

Francois de Tessan beszélt ezután. Szíve­
sen érzékeltette amerikai élményeit. Elmon­
dotta, hogy azért ment Amerikába és vállal­
ta ezt az emberbarát! küldetést, hogy lehe­
tővé tegye számos menekültnek a produktív 
termelő munkába való beilleszkedésé4-. Ame­
rikában nagy megértés fogadta ex- a eélt és 
nemcsak zsidó, hanem jelentős amerikai ál­
lamférfiak, el'-:ősorb°n pedig Rocseveit elnök, 
akivei tötbmör volt alka. u találkozni, is 
felkarolták az ügyet.

Tessan bejelentette többek között, hogy 
amerikai útjáról beszámolt Mander francia 
gyarnr atügyi miniszternek is, aki kijelentette 
neki, hogy a gyarmatügyi minisztérium az­

zal a tervvel foglalkozik, hogy 30__40 ezer
menekültet telepítsenek le francia gyarmati 
területen, elsősorban Madagaszkárban. E 
terv keresztülvitelében fontos szerep vár az
ORT-ra.

Felszólalt még Justin Godart szenátor, 
yolt miniszter is, aki tudvalévőén a parla­
menti ORT-bizottság elnöke.

öt évi börtönre ítéltek Német­
országban EGY KÜLFÖLDI ZSIDÓ ÚJ­
SÁGÍRÓT. Berlini jelentés szerint A. Fincfc 
litván állampolgár jiddis és héber újságíró: 
a törvényszék több éves fogvatartás után 
„németellenes propaganda“ elmén öt évi 
börtönre ítélte. A litván konzulátus többiz- 
ben közbenjárt a letartóztatott zsidó újság­
író érdekében, minden fáradozása azonban 
eredménytelennek bizonyult. Finck több kül­
földi zsidó lap levelezője volt, igy többek kö­
zött a newyorki Morning Journalé, amelyben 
nem általános politikai, hanem főleg kultu­
rális kérdésekről cikkezett.

Memel bekebelezése után a német áilam- 
biztonsági hivatal letartóztatta dr. A. Ha- 
némáim ismert zsidó orvost, aki litván ál­
lampolgár. Felesége Kaunasba jött, hogy 
férje szabadcnbocsátását siettesse. Miután 
ez nem sikerült, Hanemann asszony vissza 
akart térni Memelbe. Kaunas állomásán 
azonban Gestapo ügynökök várták, akik az- 
zal, hogy rémhíreket terjeszt Németország­
ról külföldön, letartóztatták.

iit¥ánia
I LITVÁNIA KILENC DELEGÁTUST 
( KÜLD a 21. CIONISTA VILÁGKONG RÉSZ- 
i SZUSRA. Litvániában ezidén 25 ezer sékelí 
\ adtak el és igy ez az ország kilenc kongresB- 
• szusi delegátus küldésére jogosult.

ümerika

Lengyelország
ZSIDÓMENTÉSSÉ TESZIK A NYUGAT­

LEN GYELORSZÁGI VAROSOKAT? Varsói 
jelentés szerint több nyugat-lengyelországi 
város polgármestere javaslatot készül előter­
jeszteni az októberben összeülő lengyelor­
szági várcsközi konferencián, amelyben azt 
kívánják, hogy Posen és Pomeránia vajdasá­
gaiban vonják meg a zsidóktól a lakhatási 
és tartózkodási jogot. Több antiszemita poli­
tikus kijelentette, hogy a városközi értekez­
leten támogatni fogják ezt a javaslatot. Var­
sói körökben azonban valószínűnek tartják, 
hogy a városközi konferencia delegátusainak 
többsége a javaslat ellen fog állást foglalni.

TÖBB ZSIDÓ HITKÖZSÉG ELNÖKÉT LE­
TARTÓZTATTAK, MERT NEM ÉPÍ­
TETTÉK UJJA A HITKÖZSÉG TEMPLO­
MAIT. Több zsidó hitközség vezetői ellen le­
tartóztatás! végzést adtak ki azzal az indo­
kolással, hogy nem tettek eleget a hitközségi 
templomok restaurálására vonatkozó rendel­
kezéseknek. Főleg kisebb helységek hitközsé­
geiről van szó. E helységek hatóságai azzal 
vádolják őket, hegy elhanyagolták a templo­
mok külsejének rendben tartását.

Cionista kongresszus
Jugoszlávia zsidósága hat delegátussal képvi­
selteti magát a 21. cionista kongresszuson

VI.

I»y veti kockára lelkes ifjúságunk egy 
részének bűnös könnyelműsége mindazt,

lllatszertár
jóforgatonu Cluj központjában családi okok 

miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban.

I Belgrádból jelentik, hogy Jugoszláviában 
i ebben az esztendőben több, mint tízezer sé- 
I kelt helyeztek el. Ennek alapján a jugoszlá- 
I viai cionistáknak hat delegátus megválasztá­

sára van joguk. A legutóbbi kongresszuson 
Jugoszláviának öt delegátusa volt.

■*
AUGUSZTUS !-KIKÉN ÜL ÖSSZE A 

KLAL CIONISTÁK A) CSOPORTJÁNAK 
GENFI VILÁGKONFERENCIÁJA. Az álta­
lános cionisták világszövetsége (A) csoport) 
augusztus 3 Kikén világkonferenciára ül ösz- 
sze Genf ben. Az értekezlet napirendje a kö­
vetkező: 1. Goldbloom elnök m: gnyitó beszé­
de. 2. Az angol Palesztina-politika megvita­
tása, e kérdésről Brodeízki professzor, dr. 
Nahum Goldmann és M. L. Perlzweig tarta­
nak referátumot. 3. A jisuv és az° ifjúság

problémái; referálják Jicchak Grünbaum, 
Kurt Blumenfeld, dr. Bencion Mossinson. 4. 
Szervezeti kérdések. 5. Az uj exekutivé. A 
vitát Louis Lipski, az amerikai delegáció 
tagja és a Hadassa egyik képviselője fogja 
beindítani.

AUGUSZTUS 9-IKÉX ÜL ÖSSZE GENF- 
ben a CIONISTA MUNKÁSPÁRTOK VI- 

; TAGSZÖVETSÉGÉNEK KONFERENCIÁJA. 
A Hitachdut Poale Cion világszövetség 
ugyancsak Genfbe hívta össze ezidei világ- 
konferenciáját, amely augusztus 9-ikén nyí­
lik meg Genfben. A világkonferencia kereté­
ben számos referátum fog elhangzani a cio- 
nista kongresszus problémáiról. A politikai 

I helyzetről Dávid Ben Gurion, a cionista exe-

MEGHALT AMERIKÁBAN A JIDDIS 
SZÍNJÁTSZÁS EGYIK ÚTTÖRŐJE. Hetven­
egy éves korában meghalt Newyorkban Bo­
ris Tomasevszki, az ismert zsidó színész és 
színpadi szerző, aki az amerikai zsidó szín­
játszás egyik úttörője volt. Tomasevszk: 
1868-ban született a Kiew melletti Zlato- 
polszki községben. Szüleivel együtt, 1881-ber 
Newyorkba vándorolt, itt egy zsidó színtár­
sulatot szervezett és nemsokára a chicagő; 
zsidó színház első igazgatója lett. 1892-ben 
visszatért Newyorkba, ahol sok sikerrel sze­
repelt a zsidó népszínház színpadán. Rövid 
idő múlva elnyeri „Amerika legjobb zsidó 
színészének“ címét. Tomasevszki rengeteg 
zsidó színészt segített ki Amerikába és szá­
mos zsidó színdarabot adatott elő. ö maga 
is több nagysikerű színdarabot irt. Az ő 
müve Shakespeare III. Richárd cimü drámá­
jának jiddis fordítása.

I *
i A ZSIDÓ NEMZETI ALAP AMERIKÁK
I bevételei meghaladjak a másfél
i MILLIö DOLLÁRT. 1938. júniusától 1939.
I júniusáig a Keren Kajemet, Zsidó Nemzeti 
i AlaP amerikai bevételei elérték az egymil- 
I üó 562 ezer dollár rekord-eredményt.

I Emigránsok, menekültek
; a párizsi menekültügyi bízott
I JUNIUS HAVI TEVÉKENYSÉGE. A

párizsi menekültügyi bizottság junius havi 
munkajelentéséböl kitűnik, hogy a bizottság 
költségei e hónapban 41 százalékkal voltak 
magasabbak, mint májusban. Mig májusban 
egymillió 566 ezer 835 frankot fordítottak a 
menekültek segélyezésére, addig júniusban 
ez a szám kétmillió 215 ezer 977 frankra 
emelkedett. E hónapban 1549 személy fordult 
a bizottsághoz, a május havi 942-vel szem­
ben. Az újonnan jöttek száma 1237-et tett 

j ki, akik közül 524-en Németországból, 525-ön 
j Ausztriából és 188-an Csehszlovákiából szár­

maznak. A kezelési költségek nem haladják 
meg a havi budget 2.2 százalékát.

A menekültügyi bizottság elnöke Albert 
Lewy, a párizsi zsidó konzisztőrium tagja,
A bizottság vezetője Gaston Kahn.

; ^ Fordítások bármely nyelven, másolás, 
: dr Mandel Fordító Iroda. Mernorandulu1 24- 
I I eleien: 16-37.

I HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN!
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teaetiöltek
h-TtGYI BÍZOTT 
jnVÉKENYSÉGE. A
pzottság junius hav: 

, hogy a bizottság; 
százai élekal voltak; 

[ban. Mig májusban 
fánkot fordítottak * 

addig júniusban 
15 ezer 977 frankra 
E 549 személy fordult 

I iavi 942-vel szem- 
száma 1237-et tett 

aetországból, 525-ön 
ihszlovákiából szár­

iégek nem haladják
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r onzisztórium tagja, 
Iron Kahn.
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Anglia és Németország |
Irta: ANTONV EDEHÍ. volt a„„„i t„„, *

3 OLOALu

Irta: AMOW EDEN, volt ango, kütügymimszter
-innia wCt<>rSZagl lskolakban, sajtóban és 
. CJapokuan rendszeresen úgy ábrázolnák" ?****• hogy elmek vILSSSS
legkeservesebb kiábránduláshoz keU ve 
zetnie. Ezt az abszordumot lassan és álf 
Ä htaet élet minden

get Anglia muitőszi és jelenlegi kötele- 
zettsegei között. A múlt évben Nagy-Brit 
tanmanak nem volt közvetlen kötelezett­
ege Csehszlovákiával szemben, kivéve a 
epszövetségi paktumból más nemzetek­

éi együtt folyó kötelezettségeket. Ma
clZOiTlirMn A TiorUnJ. r _ .

:erén és ebből ered, hogy N^netorS^ íf f°lyÓ kötelezettségeket. Mi
az angolokat nem becsülték valódi értékük I san^köri-lt^-11^ Lengyelorszá§'h°z Ponto 
szerint es ennek a tévedésnek az árát fi- korulhatarolt kötelezettség- fii*i a-
zettük meg súlyosan.

Ezekkel a szavakkal ítéli el a mai német 
kancellár a Mein Kampfban a Németor-
nra$an a ha0OfU e"őtt divó angolellenes

c. , .. ------ y civi öz^ignoz 1
-an körülhatárolt kötelezettség fűzi. Az 
^güa és Lengyelország között létrejött 

kovetkefménye volt annak, 
g>r Hitler a muilt év őszén megszegte az 

angon miniszterelnökn(2k adott Ígéretét. 
Halifax lord junius 29-én elmondott törté-propaganda-módszereket. Sajnos ITTe&zi j neim^.J“iUUS zt>én elmondott törté- 

aozzá — a mi történelemtanáraink sem mind f': efen ^dte-je-zett biztositéko-k 
udták megértetni tanítványaikkal ho-y és aki* és.habozást eloszlattak

lehetetlenség egyszerűen csalásra "és szék motrctfae-teílugymmis-ztert hallgatta, szá­
ri amcsságra felépíteni e°v elvan v, f i I ~ v, d- annak az embernek mély
argani:must, mint az angol birodalom™^ ! SlmtlTn^^’i ^ moíldotta- Amit

Ennek az éppenannyira világos "mint I tek de nJ-*6 JeSef es tokéletesen átértet- 
jogosult kritikának (teljességgel! ’ ellent * éléséé az i meg nem fo§íak fel
Set I erőnké mozSStaSttf 1,2S

igenkNagy^os

y a szépség a
«°n¥°7 flápolásná\
fielges togapo-

í kezdődik \ a
I . vészitn^n^' rnl .. 

Egy ioblb ,a, nem W=«'k- 
N1VEM°9Pas- ,„bússal

Ifi Míg ""P "“tadle«r*9»*-
I éiaie;twEMo9passlaU^ 

3 i3Wa.^HI . a fogakat.

, 1---didit-
nond a nemet propaganda jelenlegi mód­
szere Hitler figyelmen kívül hagyja saját ngyelmeztetéaeit A távolkeieü l„g„j £ 
odasoKat Goobels dr. úgy állítja be, mint 

az angoi világbirodalom bukásának biztos
lé61’ 1flk0ZDen a német saJtó fegyelmezett 
Korosban uszít Anglia ellen.

Ne delejtsük el, hogy a propaganda ez 
>igiajaban egyetlen szó sem esik a bofee- 

, ™U15 ellen- A demokráciák általában és 
Kuioníegesen Nagy-,Britannia az egyetlen [

főnket mozgósítani fogjuk, hogy telist 
j suk vállait kötelezettségünket.
í az. a!apvető UJ igazság, amit minden
I gőzzel meg kell, hogy értessünk a né- 
I met kormánnyal. Emerson irta egyszer *z
! :eTz;?í-:-rUgy taIáIom> k-gy Sen
i ; t kozul az angol az, amely a leo-ha- 
! íarozo^abban áll a talpán.“ Es mindenaí

ez ™3 ^ te.

£h°*y

arázsolja* LAyré Vő'0* #
..lPH keUemesizu

■élí»m. A „vörös veszedelem“ megszűnt j “* “
letezm. nem kétséges, hogy mi iomaUa el 5 bben a érdesben kö-
a helyét. ° " I

Igaz’_ hogy a nemzetközi élet más vo- 
aathozásacan, de mégis láthatjuk annak a 

■ if, kaIkU ac:<mak minden elemét, amely 
191,1 világháborúhoz vezetett. Az an- 

?° °K szemeben a brit dekadenciáról ter­
jesztett legendák csak egy grimaszt érdé- 1 
-nemez ki. Kétségtelen azonban, hogy a j 
•elfogások eltérnek az angoi kormány ál- 
-ai követendő álláspont tekintetében, úgy 
mvolkeIsten, mint az Európában bekövet­
kezett eseményeket illetően. Hasonló véle-
IDATlVol-f oímAo/vIt   1 , /,

Görög sors-tragédia
A bukaresti Bouievard-hotelben egy elkésett csekk miatt 

etiek mérgét anya és leánya
hogyT bÍaSstT Bl^rd-H!Mk eg^ í St 8yBk°rta tettek sétá' |

ÄÄÄ?* j SJF íoat1 -eve,et I
esemenyeket illetően Hasonló tói. > nyörü szép 17 éves leánv^ a 1,*.^ -' , ’ , , aen T^S>Sel es minden este megkér- I A ~~ ° w lcauj'aiiaK-

ményeltérések azonban valóban elkerülnie- | kettő öngyilkosság részletei'és motivun^i í a“ tevéid’' i^'ií ^ ^kezett'e me^ I a csekked ho^^ö^ük^’0^ 
-étiénél: egy szabad közösségben. A leg- = eíso híradásunk percében még ismeretle- vnin i ő Ievel'ben csekknek kellett | hallatára ideg-mh p^kossag híre
aagyobb szerencsétlenség az, hogy Anglia í nek v°líak. Mára világossá«- derült a kii iepie. Honnan várták és kitől, azt I kereskedő kóf^ bam0v kapott Az ath
hűségét és elszántságát NémetoSágS lö^ tragédiára. ? & ^ ^ ^ araltak ek Da amikor a szálloda sze- j ^ m0ndofct» ^ b<
aecsüli. Mindenfelől ennek a hiheteüeiíég I Ötven év -körüli, elegáns és kissé szó- * “JeIyzetf. 'tapmtatosan a két heti számla j hanyagságán mnít í ^ ^ ^ ^ “ 
nek nyilvánvaló jelei mutatkoznak 3rnÍ ! moru asszony és e°y fiatal 17 l kiepeiniIlteset kerte Kessioglu -asszonytól, I nem ^ / , ff ^ hogy azt hamar?
lett pedig ügyes propagandával táplálják ' feItünően szép leány jöttek pontosan* teí 5 ^ e °kel° holgy kissé idegesen és szo-mo- j CTyjiko ff. 6 eyNem tudta, hogy az <
nap. mint n.n mL/.ffff : taplafJak f na.nna1 _ “Jf. pontosan 15 » ruan a csekkre hivatkozott, amelyet várt I 'leánya milyen kéts,

és amely nem érkezett meg.

mtnvokteLskteSv8lSfntak’-d! & tÖbbÍ k°r" - letét visszanyerte volna, meghalt. A leái 
manyok is. így aztan minden- politikai j meg beszélt pár szót.
gáfyhÍ«v0mapp-ÍrtéZkedéS’ -fmely! aiTa SZo1' í - gondolatok bántották anyám 
moh™ g íeSSe, a Vllagga1’ h°gy ko- — dadogta. _ De nem ő akart meghall
.. yan vf.szi kötelezettségeit, a béke 1 Én vettem először a mérget 
ügyet szolgálja. Es bármely ilyen intézke- j Amikor megtudta, hogy anyja mégha 
ces elmulasztása annyit jelent, mint köny- j felsóhajtott- YJ g
nyelmuen és megbocsáthatatlanul utat en- I Milyen jó neked anyám, hogy már me 
gedni a háború kockázatának. j szabadultál a fájdalmaktól.

És négy óra múlva a gyönyörű kisas 
szony is meghalt.

Amikor pedig Kessioglu asszony és lei 
nya kiterítve feküdtek a kórház hideghi 
zában, a Bulevard-szállodában megjelel 
egy görög kereskedő.

• Egy csekket hoztam Kessioglu as: 
szonynak —■ mondotta a portásnak.
tás~ Már kéSŐn érkezett — felelte a poi

Ezért az elkésett csekkért kellett meg 
halnia a messze földről Bukarestbe szí 
kadt görög anyának és leányának.

A görög kereskedő, aki Kessioglunén 
a cseklíet .hozta, az öngyilkosság híréi

. O » (-“J. LCvl-Al<Xlj ctiv
D’ „mmt, naP- Olyan veszély ez, amellyel - 

•szembe keli szállni, mert következményei 1 
végzetesek lehetnek az egész világ számá- S 
-a. El kell fogadni Humpfy—Dompfy cső- f 
aa.atos tanácsát, amelyet egyik regényé- i 
aen nyújt és amely csalhatatlan Útmutató 1 
a Problémák mai útvesztőjében. í

. Elmondtam nekik egyszer, elmondtam ' 
nekik kétszer.“ f

„Ok nem akartak engem meghallgatni.“ f 
— mondtam nekik, nagyon hangosan 

<5s tagoltan.“ ,
-Felkeltem és a fülükbe ordítottam“. \ 

a Aagy-Bn-tannia azt akarja, hogy a 1 
keieteuropai országokkal szemben aláirt 
otelessegeire vonatkozó bizonygatásainak 

-menete meggyőző erővel hasson, figye- | 
lem.oe keU vennie azokat az ürügyüket, I 
amelyen ma az ellenkező hiedelmet keltbe- I 
fK' Téöy ós való, hogy a müncheni egyez- ! 
Tenyí a„ különböző országokban különböző 
t., ön ős különböző modorban magyaráz- 

Angliában a nemzet többsége úgy 
ogta fel, mint Németország utolsó euró- 
r ‘ fpdeti követeléseinek teljesítését, 

-nszlovákia — biztosították az angol mi 
zterex honfitársai-kat _ sóikkal erősebb 
z- ha natárain belül nem lesz többé né- 

L ' kisebbség. Ugyanakkor Németország 
f 'ö ■ -özep-Európa bizonyos részeiben 

magyarázattal kisérték, amit nem is 
Riasztottak el hangoztatni. Azt a ma- 

k 12 5 fűzték a müncheni egyezmény- 
• hogy Anglia és Franciaország nem 

] .° !k -öbbé Európa sorsával. Ezt az il- 
^ f1 az a nagyköveti értekezlet, amely 
tol 1f‘>en. a müncheni egyezményt köve- 

i; össze, csak megerősítette.

A régi módszerhez lehetetlen 
visszatérni

Winston Churchill azonnal inditványoz- 
f ar kötelező katonai szolgálat bevezeté- 

t es sürgette, hogy tegyenek küiönbsé- j

- * -----^ JLO
, mppal ezelőtt a szállodába, amelynek por­

tásánál bemutatták útlevelüket.
Kessioglu Calopi asszony és Nadja leá­

nya görög állampolgárok, születési helyük 
äztambul, állandó lakhelyük pedig Ant- 

verpen. Az útlevelet is az antverpeni gö­
rög konzulátus állította ki. Személyi ada-
aik bediktálásánál Kessiogfiu -asszony _

egy valaha dúsgazdag görög terményke­
reskedő özvegyének mondotta magát és 
azt állította, hogy -leányával együtt dalo­
lni taból jött Bukarestbe.

Anyát és leányát jól ismerték a fővá­
rosi görög konzulátuson is. Úgy tudták,
! ogk igen gazdagok és jómódúak. A szál­
lodában pedig úgy ismerték őket, mint 
kedves, finom és magános embereket Es­
ténként otthon -ültek többnyire szobájuk-

asBzuny es íea-
ya áltál elfoglalt 18-as számú szobába, t szomoman ^ aj

A reggelit vitték. A kopogtatásra nem ! nnA? ? v asssonya ágya előtt 
kaptak feleletet. Értesítették az igaS? I Zft ‘ ,5rtí=t' «-> -»tik.
SfékDarr7tek' väsz- 1 «Ä«ra *****rend6^ «

cesitettek a rendőrségét es az ajtót felfe- 
szitették.

A szoba ágyán eszméletlenül feküdt 
Kessioglu asszony és leánya.
^ Az asztalon szublimát-pasztillák mara- ! 
aekai hevertek.

A két eszméletlen nőt -azonnal kórházba j

UímvU10gI K iCfibp<ft 08 tüneményesen sí 
2 a bu,karesti görög konzulátus

vitték
A kórházban mindent megpróbáltak 

hogy az öngyilkos nőket megmentsék. Nem 
lehetett. Az asszony anélkül hogy eszme-

Gáhl-akeió IMaíyváradon 
és Aradon

.£»2‘ fi4““ kassának

; A out Nemzeti Szövetség clujt Myiesoportja ma. szerda este 8 Órakor

Herei és Biálik
emlékünnepélyt

rendez az Albina palota nagytermében,
amelyre ezúton is meghívja a kolozsvári zsidó társadalmat 

Emlekbeszedet tartanak: Dr Weinberger Mózes főrabbi és dr Glasnér Izsák.

indítása ^ érdekében Nagyváradra érkéz 
‘“ein Elijáhu tanár, az erdélyi Mizrachi
Sd ve2imtere' akoS ST?«
értisel ff a legnagyobb me
rnimtf - TelteÜk- Ebben jórészük van

t.ÄÄair* é,én a ,írMt
I tanár részvételével a Mizrac-hi á
: J f°flefn Íulills 9-én nagysikerül nyilv 

nos Herzl—Bialik ünnepélyt rendeztek^
, nagyszámú hallgatóság, amelyet Just Józs I üdvözölt, „agy tetszéssel fogadta Sete Z 

íu1S°S'JU3, emelkedett emlékbeszédét. Ma

, Sőrzít,.””6™—
i Az aradi Calil-akciót julius 5-én kezdté 

™eg a Juniata Ottón nagytermében rendezel 
... STSyuIessel. A -lelkes hangulatú ősszé 
jövetelt Huppert Pülöp elnök nyitotta mf
kSrt-fV°! 6 a Nemzeti A,aP központi ki 

uMottjeit, dr Handlemét, Weinberger Nán 
dór^fóü kárt, dr Naschitz Istvánt.^ Na 
!fZ „fefTZ°lalása után, amelyben ismertet
ramját° Szövetsé= szintétikus prog
lan.ját, Weinberger Nándor főtitkár tartott-
éTcLa-,'Sf,

-agy wUt’SSfSÍHUf.'»
Végül dr Handler íoSfto" *

! ö6,y Mist tett a WlStoi™ A

1 SSTénvíiU 48 a W-
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SHREK
' __ SZIGETI ELŐFIZETŐINKET értesítjük,
hog)- az ottani szerkesztőségünk és kiadó, 
hivatalunk a Sír. Prineipele Carol (Sajtó u.)
33 alá költözött.

__ Idő járásjelentés. A bucuresti időjárás­
kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: emelkedő légnyo­
más, boruló irányzat északról délre, esők, 
zivatarok, hősülyedés.

— Hazaérkezett Londonból a román gazda­
sági bizottság vezetője. Bucurestiből jelen­
tik: Iordan pénzügyminiszteri államtitkár 
visszatért Londonból, ahol résztvett annak a 
bizottságnak a munkálataiban, amely az 
angol-román gazdasági egyezmény gyakor­
lati alkalmazását tárgyalta le. A tárgyalások 
teljesen befejeződtek és igy a bizottság tag­
jai, élükön Iordan államtitkárral, visszatér­
tek Londonból. Iordan államtitkár benyúj­
totta Mitita Constantinescu pénzügyminisz­
ternek az egyezmény szövegét, amely szerint 
Anglia Romániának 5 millió 612.300 font ster­
ling hitelt nyit, amely összeget húsz éven 
belül kell amortizálni.

__JULIES 20-TÓL AZ ILLETÉKES HAIÍ-
TESTPARANCSNOKSÁGOK ÁLLÍTJÁK KI 
1 KATONAI IGAZOLVÁNYOKAT. Bucures- j 

tiböl jelentik: A nagyvezérkar közleményt j 
adott ki, amely szerint julius 20-tól kezdve a j 
férfiak számára az utíevélkiadáshoz szülésé- j 
ges bizonyítványokat az illetékes hadtest- l 
parancsnokságok * állítják ki, amelyek teriile- j 
tén működnek azok a hadkiegészítő parancs- j 
noltságok, melyekhez az uRevéligénylő tar. | 
íozik.

__ Nagyszabású Herzl—Bialik emléküi'ne- \
pélyt rendez a kolozsvári cionista helyicsoport. | 
A Zsidó Nemzeti Szövetség kolozsvári helyi- j 
•csoportja ezidén nagyszabású emlékünnepélyt. \ 
rendez a Herzl—Bialik halálévforduló alkal- j 
mából. Az emlékünnepélyen, amelyre az elő- j 
készületek már hosszú ideje folynak, dr j 
Weinberger Mózes főrabbi tartja a Herzi- • 
emlékbeszédet, mig Bialikról dr Glasner Izsák : 
emlékesük meg. Ezenkívül szavalókórus és ; 
egyéni szavalatszámok fogják emelni az 
emlékest ünnepélyességét. Az egész város 
zsidó lakossága által nagy érdeklődéssel várt 
emlékünnepélyt ma, szerdán, julius 19-én este 
9 órai kezdettel tartják meg az Albina-pálota 
dísztermében. Bejárat a Royal-mozgő felől.

__ Adományok a visói tűzkárosultaknak.
A visói tüzkárosultak részére a Heiler és 
Molnár kolozsvári cég alkalmazottai nemze­
tiségre való tekintet nélkül 830 lejt küldtek 
be szerkesztőségünkbe. Ez újabb adománnyal 
gyűjtésűnk végösszege 16.703 lej.

__ Módosítják az erdőtörvényt. Bucuresti-
böl jelentik: A földművelésügyi minisztérium 
most dolgozza ki az erdőtörvény módosítását. 
A módosítás szerint az erdők kitermelését 
igazságosabb módon osztják el és elsőbbséget 
adnak a falusi elemeknek és csak a falusi 
elem igényeinek kielégítése után kerülhet sor 
a faanyag értékesítésére. A módosítás a köz­
birtokosságok újjászervezését is tartalmazni 
fogja.

__ Értesítés. Erika cipöáruház értesíti
n. é. vevöközönségét, n.og y a szokásos szezon­
végi visszamaradt egyes párok olcsó árusítá­
sát megkezdte.

_ Borzalmas vaSutj katasztrófa Varsó
mellett Varsóból jelentik: Súlyos vasúti sze­
rencsétlenség történt a lengyel fővárostól 20 

' kilométernyire délre fekvő Villanov község 
közelében. Téves váltóállítás következtében 
teljes sebességgel egymásnak rohant két sze­
mélyvonat. A szerencsétlenség következtében 
nyolc utas a helyszínen meghalt, ötvennek az 
állapota rendkívül súlyos, a -könnyű sebesül­
tek száma meghaladja a kétszázat. A sze­
rencsétlenséggel kapcsolatban több vasutast 
letartóztattak.

Ha REUMA. SKBOFULA, KÖSZTONY, PAIZSMIRKY és NŐI betegségekben,
szenved, úgy csináljon egy

meleg iszapkurát 
5.900 — 7.000 Lei-es
nagyon mérsékelt áron és teljesen kigyógyul.

Felvilágositásak és mérsékelt áru füzetek kaphatók r^den utazá^o^banés a ké^ 
viseletnél: TURISMUL MONDIAL Bucuresti. Calea Victorier bO. Mefon 5^07 és a
fürdőhelyen: GRAND HOTEL MOVILA, BAILOR, valamint VILA MODERNA lg

gatőságánál. Telefon 1.

CARMEN-SyLVA
Fekete tenger. 50%-os VASÚTI KEDVEZMÉNY.

__ Újabb verzió Grandi visszahívásáról.
Londonból jelentik: Angol körökben úgy tud­
ják, hogy Mussolini azért hívta vissza Gran­
dit Londonból, hogy Rómában álljon rendel­
kezésére arra az esetre, ha Olaszország tár­
gyalásokat kezdene Angliával és Francia- 
országgal, mely tárgyalások irányítására 
Grandi alkalmasabb, mint Ciano.

__ Kazán robbanás egy német hajón. Ber­
linből jelentik: A Berlin nevű német hajón 
kazánrobbanás történt amelynek következ­
tében 15 személy meghalt, 18-an megsebe­
sültek. A hajó űrtartalma 17 ezer tonna.

__ Benes Moszkvába utazik ? Rómából je­
lentik: Az olasz lapok tudni vélik, -hogy Benes 
újra Európában van és rövidesen Moszkvába 
utazik.

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ őrt. zsidó leánynevelö intézete-intemátusában Nagy­
várad, Str. Ep. Ciorogariu 8, az 1939—40-es iskolaévre a

behatások
folyamaiban vannak

Növendékei a zsidó leánygimnáziumon kívül az összes iskolákat látogathatják. 
Az intemátus a város legszebb helyén, minden iskolához közel, parkos zárt udvar­
ral rendelkezik. — Bentlakó szaktanár nők irányítása és állandó gondos felügyelete. 

Mérsékelt dij. — Kitűnő referenciák. — Prospektus. Telefon 12-11.

a

__ Niemöller német püspök életben van.
Berlinből jelentik: Illetékes német körök je­
lentése szerint ellentétben a svéd és norvég 
lapokban megjelent hírekkel, Niemöller püs- 

j pök életben van. Niemöllert julius 14-én or- 
; vosok látogatták meg, akik megállapították, 
• hogy a püspök a legjobb egészségnek örvend.

__ Az olasz hatóságok szabadlábra helyez­
ték a három Svájci állampolgárt. Beranaból 
jelentik: Az olasz hatóságok által nemrégiben

gedték szabadon.

—. Kigyulladt egy nitráttal megrakott, japán 
hajó a nyílt tengeren. Tokióból jelentik: A 
Sokuyomaru 8000 tonnás japán hajó fedélze­
tén 110 utassal és nagymennyiségű nitráttal 
kigyulladt a nyílt tengeren. Attól lehet tar­
tani, hogy a hajó felrobban, ha a lángok el­
érik a nitrátrakományt.

i  A gabonaeladásra vonatkozó számiak
foély6gmentessége. Brailából jelentik: A brai- 
lai Kereskedők Tanácsa legutóbb tartott

. , ... e„n j értekezletén nagyjelentőségű kérdéssel fog-letartoztatott három svájci állampolgárt sza- . „ . , 10oQ s_ , , .* i lalkozott. Arról van szó, nogy az 1939 áprilisbadlabra helyeztek. Ezzel szemben Albiset- | életbelépett módosított bélyegtörvény
tit, Lugano rendőr-prefektusát, meg nem en- | fejezetének 22„ik szakasza szerint a

* gabonaeladások mentesülnek a bélyegilleték 
és az aránylagos adó alól. Ennek értelmében 
a gabonaeladás okról kiállított számlákat 

i sem kellene a 0.40 százalékos bélyegilletékkel 
! ellátni. Mindmáig azonban a gabonakereske- 
I dők a számlákat szabályszerűen felb-élyegzik.

__ Baleset a rámnieul válceai repülő-
miTingen. Rámnieul Váleeaból jelentik: A í 
tegnapi repülömitingen Edgar Subotin gépe j 
nem tudott idejében felemelkedni és nekisza- j 
ladt egy emelkedésnek. A gép összetört, Su- ) 
botin és utasa, Adam mérnökné megsebesül- J
tek. í

— Idegen hatalom támogatta az ir köztár­
sasági hadsereg tevékenységét. Londonból je­
lentik: A Daily Herald értesülése szerint a 
brit kormánynak bizonyítékai vannak, ame­
lyek szerint idegen hatalom támogatta az ir 
köztársasági hadsereg újkeletű tevékenysé­
gét. A lap szerint ez az oka annak, hogy a 
brit kormány külön törvényt akar megsza­
vaztatni a terrorista tevékenység elfojtására.

— Egy iasi orvos sulyOs autóbalesete.
Bucurestiből jelentik: Manastirea Neamtului 
és Pascani között dr Branisíeanu iasi orvos 
autója felfordult. Az orvos, aki maga vezette 
a gépkocsit, súlyosan megsebesült. Egyik 
utasa, dr Lutinescu meghalt, a sofőr szintén 
sulyos sérüléseket szenvedett.

— Darabokra tépte a felrobbant gránát.
Brassóból jelentik: Egy I. Samoila nevű,
Stupina községbeli gazda gránátot talált a 
fűben. Kaszájával akarta azt felfesziteni, de 
a gránát felrobbant és darabokra tépte.

— porráégett a dicsőszenímártoni nitro­
géngyár laboratóriuma. Dicsőszentmártonból 
jelentik: Tegnap este fél 9 órakor sziréna­
bugás és harangzúgás keltett nagy riadalmat 
Dicsőszentmárton lakossága körében. Eddig 
még ismeretlen okból kifolyólag tűz támadt 
a nitregéngyár telepén, amely lángbaboritotta 
a laboratórium épületét. A város lakossága 
nagy tömegekben futott a gyár irányába, 
hogy láthassa, mi történik. Ekkor már ott 
dolgozott a tűz eloltásán a város egész tűz­
oltósága, a gyári tűzoltóság és az üveggyár 
tűzoltói. A csendőrség és a rendőrség nagy 
területen kordont vont az égő gyár köré, S nőnél lakott. A kérdéses alkalommal állitő- 
í.ogy a tömeg ne akadályozza az oltási mun- • lag éppen orvosi kezelésre igyekezett, amikor 
Pálatokat. A tűzoltóság munkájához a csend- \ hatalmas erejű tüdővérzés fog*a el az uccán 
őrség és a katonaság is csatlakozott és hosz- I és szinte pillanatok alatt végzett vele. A 
szu, megfeszített munka után sikerült a tüzet ; hatóságok intézkedésére a szerencsétlen fiatal 
telfojtani. A tűzvész a laboratórium épületét j nő holttestét beszállították a bonctani inté­
tel j esen elpusztította. ’ zetbe.

__ Közzétették az újabb augol pótfoitei-
költségvetést. Londonból jelentik: Ma úja.bt 
póthitel-költségvetést tettek közzé, amely s 
polgári szolgálat költségeit hivatott fedezni. 
Ezzel az összhitel 19 mülió 400 ezer 815 fon­
tot tesz ki, amelyből nyolcmillió 91 ezer fon­
tot kórházakra és kényszer-kiürítésekre, 2 
millió 500 ezer fontot a cseh menekültek 
segélyalapjára és 2 millió 239 ezer 150 fon­
tot a skóciai kórházak, valamint 200 ezer 
fontot titkos alapok javára fordítanak.

__ Románia fatermelése. Bucurestibö: je­
lentik: A földművelésügyi minisztérium erdő- 
igazgatóságának kimutatása, a következe 
becslést tartalmazza Románia fárutermelésé­
ről: az erdők értéke 8 és félmilliárd lej, 73C 
millió lej az izolált fák és sétányok értéke 
100 millió lej a gyümölcsfáké. Románia ösz- 
szes fáinak értékét 9 milliárd 330 millió lej­
re becsülik. A becslésnél a különböző körze­
tek értékesítési lehetőségeit vették -ige­
iembe.

__ Fürdő-szerencsétlenség. Bucui'esune­
jei entik: Az Olt vize a tegnapi nap folyamán 
újabb két áldozatot követelt. Ion Zohcr órai­
jai illetőségű 42 éves földműves fulladt a fo­
lyó vizébe. Újabb jelentés arról szól, hogy 
Nicolae Mironescu fiatalember, miközben 
csolnakkal a folyamon evezett, befordult a 
vízbe. Mironescu nem tudott úszni és a fo­
lyóba fulladt.

_ Az Erdélyi Kárpát Egyesület kirándu­
lásai. Az EKE f. hó 23-án, vasárnap a kö­
vetkező kirándulásokat rendezi: 1. Autóbusz- 
szál a Tordai hasadékhoz és a Bányaíürdö- 
höz. Indulás reggel 6 órakor a Plata Unirii- 
röl. 2. Autóbusszal és gyalog: Kisfenes— 
Plopi tető—Géczy vár—Léta. Indulás réggé. 
6 órakor a Piata Uniriiröl. 3. Gyalogos kirán­
dulás: Hójagerinc—Kányafő, majd fürdés a 
Szamosban. Indulás reggel 7 órakor az egye­
sület elől, Str. Memorandului 2. Jelentkezni 
a fenti kirándulásokra csak péntek este 8 
óráig lehet az egyesületi irodában, ahoi a 
kirándulásokra vonatkozó bővebb felvilágosí­
tásokat is megadják. Vendégeket szívesen 
lát az egyesület.

_ Befejezett ténynek- tekinthető u szert
horvát megegyezés. Belgráditól jelentik: 
A postavezérigazgatóság eddigi vezetőjét 
Nedelkovicsot felmentették állásától, és 
helyébe Markovics Mileníkót, a zágrábi 
Horvát Gazdasági Egyesület titkárát, az 
ismertnevü horvát politikust nevezték ki.

A brailai Kereskedők Tanácsa elhatározta, i A kinevezés a szerb-horvát megegyezéssel

— Emelkednek az árfolyamok a Wail- 
Streden. Newyorkból jelentik: Három nap 
óta a Wall-Streeten az árfolyamok emelked- | 
nek. A nagy áruházaxcan az eladások 10 j 
százalékkal emelkedtek az elmúlt év meg- | 

felelő időszakával szemben.

— Nyílt uccán tüdővérzés ölt meg egy * 
kolozsvári nőt. Megdöbbentő tragédia szín- i 
helye volt a tegnap délelőtti órákban a ke- ! 
lozsvári Román Opera hátamögötti kispark. \ 
Az egyik bérkocsis, aki a Cipariu ucca felöl t 
jövet a park felé haladt, arra lett figyelmes, 
hogy az utón a bokrok között egy fiatalabb 
nő furcsán tántorogni kezd, majd a földre- 
zuhan és szájából ömlik a vér. Azonnal érte-

hogy ebben a kérdésben a pénzügyminiszté­
riumhoz fordul felvilágosításért.

Haggíbbor nap?
— Egy bucuresti szerelő harakirit követett 

ei önmagán. Bucurestiből jelentik: Radu 
Dumitrescu 49 éves bucuresti szerelő ma éjjel 
egy konyhakéssel harakirit követett el.

— Tragikus szerelmi dráma Bucnrestiben.
Bucurestiből jelentik: Tegnap megrendítő 

, szerelmi dráma játszódott le Bucnrestiben. 
I Florescu Teodor fiatal kereskedő, akinek a 

sitette a közelben szolgálatos rendőrt, illetve- j Serban Voda uccában van üzlete, már hosz-

kapcsolatos, amellyel összefüggésben még 
számos vezető állásban fognak jelentős 
horvát személyiségeket kinevezni. A szerb- 
horvát megegyezési tárgyalások a kor 
mányzóihereeg londoni tartózkodása alatt 
is folynak. Maoseik, a horvátok vezére, 
tegnap bizalmas tanácskozást folytatott 
párthiveivet, amikor is főleg az egyezmény 
írásbeli megszövegezésének és szerződ)és­
szerű lefektetésének módozatait vitatták 

j meg.

Haggibbor nap
a hatóságokat, ahonnan Nastase, a II. kerü­
leti rendőrség vezetője és dr Hossu tiszti­
orvos szállottak ki a helyszínre, ahol hatal­
mas vértócsában egy 28—30 év körüli sovány 
barna nőre bukkantak, aki a bokrok között a 
földön hevert. Az orvos megállapította, hogy 
a nőben már nincs élet, mert közben el­
vérzett. Először öngyilkosságra gyanakodtak 
a hatóságok, de azután kiderült, hogy a sze­
rencsétlen teremtést tüdövérzés ölte meg a 
nyílt uccán. Rövidesen megállapították, hogy 
a tragikus módon elhalt fiatal nö Veres Ro­
zália tordai származású rendőri felügyelet 
alatt álló 27 éves leánnyal azonos, aki előre­
haladott tüdöbajban szenvedett és betegsége 
ölte meg. Veres Rozália nemrégiben került 
Kolozsvárra, ahol egy Kovács Katalin nevű

— Julius 27-én IrezSődnek a román-ma 
gyár gazdasági tárgyaljátok. Bucurestiből 
jeintik: Julius 27-én kezdődnek meg SInaid­
ban a román-magyar gazdasági tárgyalások: 
uj csereforgalmi és fizetési egyezmény kö­
tésére.

szabb idő óta udvarolt Radulescu Elena uri- 
lánynak, az egyik fővárosi leánygimnázium 
ez évben végzett növendékének. Florescu a 
napokban felkereste a lány apját, Radulescu 
Marin kereskedőt és megkérte lánya kezét.
Az öreg kereskedő azonban tartózkodóan ki­
jelentette, hogy lánya csak 19 éves és há­
rom éven belül nem hajlandó férjhez adni. A 
fiatalember lesújtva távozott az elutasító vá­
lasz után. Tegnap azután megleste szerelme­
sét, amint hazafelé ment édesanyjával. Csak­
hamar heves szóváltás fejlődött ki a vissza­
utasított kérő és az asszony között. A lány. 
hogy elejét vegye a botránynak, beszaladt a 
házba, ahova pár perc múlva édesanyja is 
követte. A feldühödött B lorescu azonban, 
mielőtt megakadályozhatták volna, előrántot­
ta revolverét és kétszer rálött a szerencsétlen 
fiatal lányra. A második golyó szétroncsolta 
a lány fejét. A szörnyű gyilkosság után a 
fiatal kereskedő maga ellen fordította a re- j m&rt bus, sem annak gyártmányai rituális 
volverét és mellbelőtte magát. Állapota élet- ‘ szempontból nem használhatók, 
veszélyes. A kettős szerelmi dráma ügyében * Sperber Dávid
a rendőrség megindította a vizsgálatot. brasovi orth. főrabbi

i Feliiifás 8 „kóser hús“ fogyasztó
kezességhez

j Nyomatékosan figyelmeztetjük tagjain- 
í kát, valamint az átutazó hittestvéreinket.

hogy a Gersch Andor (Vár ucca 46 alatt)
I meghirdetett „Kóser“ mészárszék és hen- 
! tesárugyár nem áll az orth. rabbiság fel- 
l ügyélete alatt; ennélfogva sem az ott ki-
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j919 június 28-án hl 
fiselö hetven delegátf 
gaillesi kastély üvegf 

a szerződést, mell 
igazságos békét“ keld 
gz a nap egyúttal azj 

világháborút kirchr
leinek.

Mi történt húsz é 
delegátussal, aki alá: 
ven cikkelyből álló, 
yözá okiratot?

Negyvenegy megírj 
életben van még.

Louis Botha tábori 
halt meg elsőnek 56| 
tanyáján, Transvaal | 
a Versailles! szerződ 
augusztus 28-án.

A legfiatalabb halj 
tagú volt, az indiai 
Itára. Lloyd Georg 
benyújtotta lemontiád 
lett és 1924 novemj 
korában elhunyt.

Az Egyesült A I 
gátusa halott. l 
kansasi Wichita-ba: 
szerűsége visszasze 
ganda-tumé ajkain:

Nem az egyetlen 
ért a halál. Milner 
akinek nagy szel 
generalisszimusszá 
tén álmában halt 
éves korában. Igaz 
mányuton szerzett í 

Robert Lansing, 
kára 1928 október 
korában.

Az amerikai dipl<j 
White, volt római 
ződés aláírása utá 
máciai tisztet és i 
79 éves korában.

Edward M. 
meghitt embere 193j 
a szemét 79 éves ke 

Tasker H. Bri*s 
Államok képviselője 
ban, 1930 novembej 
korában.

A francia kikuld 
halt meg először 
vember 24-én.

Stephen Pichen 
külügyminiszter, s 
76 éves korában.

Jules Cambon, 
éves korában halt

André Tardíeu a 
francia delegátus, 
szavonult a p< ti 

A még életben 
Saionzj herceg, 
Életkora 90 év. 
él és mégis ház. 
íérfia, akire ug 
bölcsére.

Korban utána 
revszky, a lengy 
elnöke.

Sir Joseph Coo| 
69 éves. Londoni 
vetségi kiküldött..

Ausztráliai 
Hughes nemrég 
évét.

Georges Nicol! I 
veterán folyó év:
80 éves születési 

Az élők soráb| 
Haidar hedzsaz:

Ne gondoljuk
mennyi aláíró
sem.

A legtekinti
Andrev Bon or li 
kabinetben is 
Lloyd George 
ben. 1923. májú 
pota miatt kénjl 
abban az évben I 
apátságban teml 
son és az ismén 

A térdszalag | 
is elnyerte, az 
Arthur James 

David Lloyd 
Diszterelnök letl
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Ernas iá,
■B—agggN3Ejg

légekben, stt.

pan és a kép 
5-35-07 és a | 

l>ERNA igaz- js

angol póthitfti-
atik: Ma újabb 

közzé, amely a 
lliivatott fedezni, 
loo ezer 815 fon- 
Ijlió 91 ezer íon- 
|:-kiürítésekre, 2 
eh menekültek 

kg ezer 150 fon- 
Lamint 200 ezer 

fordítanak.
I Buicurestiböl je- 
linisziéi'ium. erdo- 

a következe 
|ia fakitermelésé- 
Bunilliárd lej. 730 

sétányok értéke, 
ké. Románia ösz- 
[rd 330 millió lej- 

üilönbözö börze­
it vették figye-

Bucurestiöől 
[api nap folyamán 
k Ion Zohcr brai- 
liives fulladt a fő­

árról szól, hogy 
Imber.
Izett, befordult a 
tt úszni és a fo-

rgyesület kirándu- 
i, vasárnap a kö­
vezi: 1. Autóbusz­
lés a Bányafürdö- 
cr a Piata Unirii- 
[alog: Kisfenes— 
Ita. Indulás reggel: 
3. Gyalogos kirán­
tó, majd fürdés a. 
7 órakor az egye­

diül 2. Jelentkezni 
Uk péntek este & 

irodában, ahol a 
bővebb felvilágosi- 

éndégeket szívesen

ekintheiö a szerb 
sigrádból jelentik:

eddigi vezetőjét, 
lék állásától, és 
enkót, a zágrábi 

: sülét titkárát, az 
ikust nevezték ki, 
vát megegyezéssel 
szefüggésben még 
fognak jelentős 

elnevezni. A szerb- 
árgyalások a kor- 
tartózkodása alatt 
kurvátok vezére, 
i:ozásí folytatott 
illeg az egyezmény 
:iek és szerződés- 
tódozataii vitatták

if nap
I dnek a román-ma 
el sok. BucurestibőT 
k lödnek meg Slnaiá- 
Izclasíg; tárgyalások. 
tési egyezmény kö-

bus“ iogyaszfú 
iFibez

i’mentetjük tagjain- 
izó hittestvéreinket, 
(Vár ucca 46 alatt)
: aészárszék és ben­

őről. rabbiság fel- 
[gva sem az itt ki- 
p'ártm.myai rituális 
'.álhatók.

Sperber Dávid 
rasovi orth. főrabbi,.

UJ KELET

A versaillesi szerződés hetven 
aláírójából immár csak huszon­

kilenc van életben
Az aláírók egyikéből benedekrendi szerzetes lett

du Mérite ritka kitüntetésében részesült. 
1922-ben az ir kérdés miatt megbukott s 
azóta sem sikerült többé hatalomra jutnia. j 
Ma 76 éves.

Guglielmo Imperial márkit királya szená­
torrá nevezte ki és a legnagyobb olasz ki­
tüntetéssel, az Annunziata Renddel tüntette 
ki.

A japán Keishiro Matsui-t a mikádó bárói 
rangra emelte.

Amint látjuk tehát, a népek nem bizonyul­
tak túlságosan hálásaknak azokkal szemben, 
kik békével ajándékozták meg őket...

A számiizöttek j
A versaillesi szerződés nem egy aláírója j 

száműzetésben fejezte be életét, vagy a

l919 június 28-án huszonhét országot kép- 
^lö hetven delegátus gyűlt össze a ver- 
jaillesi kastály üvegtermében, hogy aláírja 
a-t a szerződést, melynek „tartós, szilárd és 
ieazságos békét“ kellett volna teremtenie •.
Ez a nap egyúttal az ötödik évfordulója volt 

világháborút kirobbantó szerajevói merény­
letnek. . ,

jli történt húsz év alatt azzal a hetven 
delegátussal, aki aláírta ezt a négyszáznegy­
ven'cikkelyből álló. nagyfontosságu nemzet­
közi okiratot?

Negyvenegy meghalt, huszonkilenc ma is 
életben van még.

A halottak
Louis Botha tábornok délafrikai delegátus j J^müSS^keseíü^kenyerét eszi. ’ így “járt , 

halt meg elsőnek 56 eves korában Musthon j PoUcarp Bonila honduraszi állam­
tanyáján, Transvaalban, éppen két hónappal halt meg, 1926-
a versaillesi szerződés alairasa után, íuau í ^ 1 galvador Chamorro, a nicaraguai köz- 
augusztus 28-án. 6 ----

keletű száműzött Edward Benes, a csehszlo­
vák köztársaság egyik megteremtője, aki je­
lenleg az Egyesült Álalmokban él, egyetemi 
tanári minőségben.

Foglalkozás szerint

E hetven emberből álló gyülekezetben 
mindenféle foglalkozás előfordul. Van köz­
tük ökörhajcsár és uralkodó maharadzsa. Az 
első volt William Morris Hughes, az ausztrá­
liai államférfi, a másik őfensége Sir Ganga 
Sing Bahadur, bikaniri maharadzsa, vezér­
őrnagy. Neki köszönhető a hindu hercegek 
felsőházinak megalakulása, melynek 1929. 
óta kancellárja.

A versaillesi békeszerződés nem valameny- 
nyi aláírója maradt meg a politikusi pályán, 
így például La Csen-Csiang kínai külügymi­
niszter szerzetes lett és jelenleg Belgiumban 
él, mint benedekrendi atya. Az olasz Silvio 
Crispi ma hetven éves, de magas kora elle­
nére is, Olaszország egyik legnagyobb ipar- 
vállalatának a vezetője. Hasonlóképpen jár 
Augusto Linzvieira Soares, volt portugál ku -

5 OLDAL,

I modem nő
Minden nő szép akar lenni. És minden 

nő szép lehet. A titok kezdete és vége: a 
fiatalság megőrzése. A modern szépség 
ápolás első és legfontosabb tényezője az 
arcbői. A tej már a görögök és rómaiak 
idejében, mikor is a szépség kultusza el­
érhetetlenül magas fokon állott, a legjobb 
bőrápolószernek volt elismerve ^ és érté­
kéivé. A Milkuderm-Hautshane és a MM- 
kuderm-Milchfettcreme, melyeiknek alapját 
a tej képezi, nemcsak felületesen fedik be 
az arcbőrt, hanem behatolnak a bőr szö­
veteibe és minden pórust és sejtet felfris 
sitenek; általuk akár a zsíros, akár a szá­
raz arcbőr, vakítóan tisztává és . .atalosan 
egészségessé válik. Ennélfogva a modern 
nő népszavazása túlnyomó többséggé! Mil- 
kuderm mellett dönt.

iV 'Ugx . V LiO •
A legfiatalabb halott Erwin Samuel Mon­

tagu volt, az indiai minisztérium államtit- 
Icái-a, Lloyd George-zsal ellentétbe kerülve, 
benyújtotta lemondását, a De Beers alelnöke 
lett és 1924 november 15-én negyvenötéves 
korában elhunyt.

Az Egyesült Államoknak mind az ot dele­
gátusa “ halott. Woodrow Wilson elnök _ a 
kansasi Wichita-ban betegedett meg, a nép­
szerűsége visszaszerzésére rendezett propa­
ganda-turné alkalmával.

Nem az egyetlen delegátus, akit álmában 
ért a halál. Milnér vicomte angol delegátus, 
akinek nagy szerepe volt Foch marsall 
generalisszimusszá való kinevezésében, szin­
tén álmában halt meg 1925 május 13-án 71

ügyminiszter, aki faképnél hagyta a politi- 
kát és felcsapott posztókereskedőnek.

A delegátusok nagy többsége természetesen 
jogász. A legkiválóbb bizonyára Nicolas 
politis, volt görög külügyminiszter, több 
egyetem, igy a Cambridge! és naneyi egye-

ban. Salvador Chamorro, anicaragumkoz- j ^^J'^rli^^démi?’ tegj^a párizsi

i —- ~ —* — -
Párizsban halt meg, 1937. május 15-én. Uj- > emö^e.

4, leiiüiülbib

|ava$lai©líai sem l@@adí® el Moloiov
A tárgyalások még sokáig eihazödhatsiak

London, julius 18. Molotov külügyi hép 
biztos tegnap a Kremlben fogadta William

. ___ 1 ün ■bTQiniPlíltőn álmában halt meg 1925 május -lo-an u s ? T^Pmint az angol és francia
! SLÄ Sújtották ne«

márt y íz ton szerzett álomkórban halt meg. .
Robert Lansing, Wilson elnök államtit­

kára 1928 október 30-án halt meg 64 éves 
korában.

Az amerikai diplomácia veteránja, Henri 
White, volt római és párizsi követ, a szer­
ződés aláírása után nem viselt többé diplo­
máciai tisztet és 1927 julius 15-én halt m-.g 
79 éves korában.

Edward M. House ezredes, Wilson elnök 
meghitt embere 1938 március 28án hunyta le 
a szemét 79 éves korában. _

Tasfker H. Brisg tábornok, az Egyesült 
Államok képviselője, a legfelsőbb haditanács­
ban, 1930 november 9-én halt meg 78 éves 
korában.

A francia kiküldöttek közül Clemenceau 
halt meg először, 88 éves korában. 1929 no 
vember 24-én.

Stephen Pichen 1920 
külügyminiszter, szenátor 
76 éves korában. „ .

Jules Cambon, a diplomaták veteránja 90
éves korában halt meg 1935-ben.

Az élők
André Taráién az egyetlen még életben levő 

francia delegátus. Ma 62 éves. 1936 óta vis­
szavonult a politikai élettől.

A még életben levő aláírók legidősebbje 
Saionzí herceg, volt japán miniszterelnök. 
(Életkora 90 év. Bár évek óta visszavonultan 
él és mégis hazája legbefolyásosabb állam­
férfin, akire úgy tekintenek, mint a haza 
bölcsére.

Korban utána következik a 80 éves Pade- 
revszky, a lengyel köztársasági kormány első 
elnöke.

Sir Joseph Co»k ausztráliai delegátus ma 
69 éves. Londoni főbiztos volt, majd népszö­
vetségi kiküldött.

Ausztráliai kollégája. Wilson Morris 
Hughes nemrégiben töltötte be 75-ik élet­
évét.

Georges Nicoll BameSs angol munkáspárti 
veterán folyó évi január harmadik ünnepelte 
80 éves születésnapját.

Az élők sorában van Uohamed Bustem 
Halda.r hedzsazi kiküldött is.

A megtiszteltetések

Ne gondoljuk ám, hogy a szerződés^ vala­
mennyi aláírója nagy ember volt, távolról 
sem. ,

A legtekintélyesebbnek kétségtelenül 
Andrev Bonar Law számított. A háborús : 
kabinetben is miniszter volt, majd 1922-ben s 
Lloyd George utóda a miniszterelnökig szék- j 
ben. 1923. május 20-án rossz egészségi álla- : 
pota miatt kénytelen volt lemondani és meg í 
abban az évben meg is halt. A Westminster : 
apátságban temették el, ugyanott, ahol Nel- j 
son és az ismeretlen katona is nyugszi •

A térdszalag rendet két angol delegátus , 
is elnyerte, az egyik Milner örgróf, a másik , 
Arthur James Balfour . I

David Lloyd George 1918-ban angol mi- , 
niszterelnök lett s e minőségében az Ordre .

OLL CLLhgVJLj v uiw“****” **' , - I •
nagyköveteket, akik átnyújtottak neki 
Anglia és Franciaország újabb javaslatait 
A megbeszélésekről nem adtak ki hivata­
los jelentést, de beavatottak up tud^k; 
hogy Mólotov még ezt az uj eloterjesztest 
sem fogadta el. A nehézségek a közvetett 
támadás meghatározása körüli forognak, 
ami nagyon megnehezíti a helyzetet, mer 
ez a rész az, amely a Balti államoknál 
nyújtandó biztosítékok kérdését tisztázná. 
Ez egyúttal az egész tervezett szerződés
sarkpontja is. ,

Hogy mi lesz a további teendő, erre néz
ve megoszlanak a vélemények. Egyes la­
pok úgy vélik, hogy a megbeszélések, me­
lyek öt hete folynak, továbra is folytatód­
nak, ha London újabb engedményeket ad.

A tegnapi megbeszélések u*án : 
nem változott lényegesen a hely- ; 
zet «z orosz-angol-francm szer- .
ződés körül „ . *

London, julius 18. Moszkvából erkezo je- : 
leütések szerint a moszkvai francia-angol j 
nagyköveteknek Molotowal folytatott meg j 
beszélései után az angol-francia-orosz ta ; 
gyalások ügyében a helyzet lényegesen nem j 
változott. Úgy az angol mim a ^anci . 
nagykövetek kifejtették Molotov előtt Lói j 
dón és Párizs álláspontját a katonai sz„ , 
ződés kérdésében. Hír szerint Párizs es < 
London kitart ebben a kérdésben eredeti 
álláspontja mellett. Molotov az angol es . 
és francia nagykövetek előtt kijelentett , , 
hogy a tegnapi megbeszélésekről heszamo . 
kormányának és legközelebb újra beható , 
megbeszélésre fogja meghívni okét. Pa- ; 
rizsi jelentés szerint a francia sajtóban es

~ ------------ nak, ha London ujaDD engeu. körökben ^ angol-francia-orosz |
január 20-ig francia j Erre vallanak Chamberlain alsóházi nyi- j MmeűsMét illetőleg minden J

>r, 1933-ban hunyt el j latkozatai is. A “?ere t » jóslástól szigorúan tartózkodnak. |
" tegnap a hozzamltezetit ^erpeLaciok ^ 18. Von Schulenberg gróf, i

kijelentette, hogy a moszkvai megbízottak j moszkvai nagykövete, rövi- .
megkapták újabb utasításaikat, eme ye - « _ visszatér Berlinbe, ahol beszámol j
re a szovjet külügyi «pbktosság taonyat j Xet^ovjet kapcsola­
ta elenjavaslatokat toz, s eze e go-id J különösképpen a gazdasági kér-
san tanulmányozni kell. A befejezesre „
hát számítani egyhamar nem lehet. tieS ° ‘

ki ui épületek tulajdonosai kötelesek 
légvédelmi menedékei építeni

A * oloüsmegyel légvédelmi sxolgálaí rendelele

Fejér Sándor nagy sikere 
Géniben

A „Goldmark“ zsidó filharmóniai társa­
ság kitűnő, tehetséges koncertmestere: 
Fejér Sándor, Genfben résztvett a nem­
zetközi zeneversenyen, amelyen az európai 
és amerikai muzsikusok legkiválóbb fia­
tal művészei, számszerűleg: 29-en vettek 
részt.

A fiatal művész — az első helyezettek 
között — belekerült a döntőbe is, majd a 
genfi zenekonzervatóriumban koncertet 
adott, amelyen óriási sikert aratott. A 
koncerten kivibe Margaret Minge ameri­
kai zongoraművésznő es Biró József ma 
gyár hegedűművész vettek részt.

A genfi sajtó legjelentősebb lapjai igy 
a „La Tribune de Geneve“, a „Journal de 
Génévé“ kritikusai — egyöntetűen — a 
legnagyobb elismeréssel írnak a fiatal mű­
vész játékáról, kiemelik pompás muzika­
litását, fölényes technikáját és nagy át- 
érzo képességét. A budapesti lapok — a 
Pesti Hírlap, a Pesti Napló és a Népsza­
va —- genfi tudósítói is nagy elismeréssel 
írnak Fejér Sándor művészi teljesítményé­
ről, mely valósággal lenyűgözte^ az egyéb­
ként nagyigényü genfi zeneértő közönsé­
get.

Fejér Sándor sikeres debüje után a 
svájci hangversenyirodák őszre svájci kon­
cert-turnéra hívták meg, am: legkezenfek- 
vőbb bizonysága annak, hogy mennyire 
értékelik Svájcban is kimagasló tehetsé­
gét.

A kolozsvári zsidó zeneértő közönség 
körében Fejér Sándor svájci sikere nagy 
örömöt okozott, annál is inkább, mert te­
hetsége itt körünkben bontakozott ki es 
fog __ remélhetőleg — a magasba ívelni.

Fejér Sándor sikerének a magunk ré­
széről is őszintén örülünk, hiszen az Uj 

I Kelet volt, mely megjósolta, hogy 
j a fiatal művész tehetsége át fog lendülni 
i az erdélyi határokon és meg fogja hódi- 
* tani a nyugati zeneértő közönséget is.

__ 120 millió lej értékű gördülő gépet
hoz Románia Angliából. Bucurestiből jelen­
tik: Az angol-román szerződés értelmében 
a közeljövőben 120 millió lej értékű gördülő 
gépet hoznak be Angliából az országba.

I Cluj, julius 18. A kolozsvári légvédelmi _ 
szolgálat vezetősége Enescu Manóié ezre- j 
des-prefektus és Jianu Joan tartalékos j 
kapitány áláirásával rendeletet bocsátott | 
ki, amely felszólítja az összes _ újonnan , 
épült, vagy javított házak tulajdonosai , 
hogy minden egyes épülethez egy-egy me­
nedékhelyet építsenek, a légi bombázás 
elleni védelemre. Az eiővigyázati építke­
zési intézkedések, amelyeket minden ház­
tulajdonosnak a jövőben respektálnia kell, 
a következők:

let faalkatrésze a gyujtóbombák ellen kell, j 
hogy biztonságot nyújtson.

A jelen rendelet kihirdetésétől kezdve a 
községi elöljáróság nem ad többé ki uj 
építkezési, vagy jelentősebb> átalakítási 
engedélyt a már meglévő épületekhez, « 
helyi légvédelmi szolgálat láttamozása nél­
kül. Ez a törvény az 1939 március 3-ika 
után épült házakra érvényes.

A rendelet felszólítja az összes . üres, 
vagy bútorozott szobát,4 űzi etet, műhelyt, 
raktárt bérlőket, akik újonnan épült vagy 
átalakított épületben laknak, hogy az ille 
tő háztulajdonosoktól a szükséges mellék-

Kidobtunk
a maradékasztalokra nagy tömeg 
selyem-, szövet- és mosómaradékot 
olcsó csoport-árakon.

a) Mindazon újonnan épült házak, me­
lyek a közigazgatási törvény 15. cikkelye- = háztulajdonosoktól a szükséges menet­
nek intézkedései alá tartoznak, úgyszintén j helyiSié,gek mellett légi bombázás elleni 
az állami hatóságok által bármilyen, terű- j menedékhelyet is kérjenek. Abban az eset­
ietek és magasságban végzett építkezések ■ ben, ka a felsorolt osztálybeli háztulajdo- 
ecry-egy menedékhellyel kell, hogy rendel- j nosok nem rendelkeznének megfelelő me- 
kezzenek. | nedékhelyekkel, a bérlők kötelesek ^ erről

b) A padlást vagy a felső emeleteket jelentést tenni a községi elöljáróságok 1
elválasztó menteteket akként kell meg- » műszaki és légvédelmi oBitaJgarit 
alkotni hogv a lakókat legalább 100 kilo | jegyzőkönyvet vesz f^a törvényben előirt 
súlyú robbanó, vagy gázbombák telitalála- | büntetések kirovása vegeit. ..
ta ellen biztosítsa, mig a tetőzet és az épü- [ ----------

Ma re;
kezdjük az olcsó maradékvásárunkat.

Helleí
divatnagyáruháza, CLUJ, Ca„. Reg. e 
Ferdinand 15.
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Zsidó sem vezethet futballmérkőzést 

Magyarországon
Budapest_ Julius 18. (Az Uj Kelet tud.) 

Hirt adtunk már arról a miniszteri rendelet­
ről, amely az MLSz autonómiáját és teljes 
vezetőségi gárdáját felfüggeszti, illetve fel­
oszlatja és a Magyar Labdarugók Szövetsége 
élére Gidófalvy Pál dr személyében diktátor! 
hatalommal felruházott miniszteri biztost 
állított.

A futbalidiktatura ugyancsak hozzálátott 
a futballsport politikai alapon való átalakítá­
sához. A miniszteri biztos legutóbb négyszáz 
játékvezetőjelölt jelenlétében nyitotta meg a 
tanfolyamot. A miniszteri biztos (köszöntötte 
a játékvezetők uj gárdáját, majd beszédében

bejelentette, hogy a jövőben Magyar- 
országon csak keresztény sportember ve­

zethet majd labdarugó mérkőzést
Hangoztatta, hogy a magyar labdarúgást 
minden vonalon és minden részében át kell 
alakítani. Ehhez a munkához nemcsak hitre 
és pillántanyi lelkesedésre, hanem áldozatos, 
szívós és kitartó munkára is van szükség.

Az uj keresztény, becsületes sportszellem- 
től áthatott játékvezetőgárdára

vár a feladat, hogy a labdarúgásnak ezen a 
vonalán is eredményes munkát végezzen. j

A miniszteri biztos beszéde érthető kínos I 
meglepetést keltett sportkörökben, annál is j 
inkább, mert ismeretesen a zsidóság igen 
intenziven működött (közre a magyar sport ] 
nívójának emelése érdekében és ebben a se- | 
gitésben a legsúlyosabb anyagi áldozattól J 
sem riadt vissza. All ez az összes sportágak- j 
ra, de küölönösen a labdarúgásra, amelynek j 
mai fejlettségéhez a zsidók jelentős mérték­
ben járultak hozzá.

JULEUB 19(

Zog király birtokot vásárol
Helsingfors közelében
Geraldine exkirályoé filmszerződésre kapott ajánlatét

SZERDA,

Stockholm, julius 18. Svéd hivatalos he­
lyen hetek óta cáfolják a stockholmi diplo­
máciai köröknek azt az értesülését, hogy 
Achmed Zog, volt albán király Svédország 
déli részén, Helsingfors közelében, Gusztáv 
Adolf trónörökös Solfierö kastélyának szom­
szédságában egy ismert svéd arisztokrata 
kastélyát meg akarja vásárolni, sőt a svéd 
külügyminisztérium arról sem akar tudni, 
hogy a volt királynak beutazási engedélyt 
adtak volna.

Szombat este Stockholm legelterjedtebb 
lapja, az Aftonbladed közli rigai tudósító­
jának azt a jelentését, amely szerint Zog 
király és Geraldine királyné odaérkezett 
péntek reggel. Kíséretükben volt Zog négy 
húga és a kis trónörökös, valamint 14 tagú 
személyzet. A rigai albán konzul a legelő­
kelőbb ottani szállóban, a Hotel Rómában 
vett ki számukra 12 szobás lakosztályt, a 
király azonban a Hotel Petersburgban szállt 
meg. (Ugylátszik „Róma“ még ilyen formá­
ban sem rokonszenves neki.) Innen reggel 
indult az Aeolus nevű svéd hajóval Stock­
holmba.

A stockholmi albán konzul közölte, hogy 
Zog király családjával és kíséretével szombat 
reggel 10 órakor érkezett meg az ottani ki­
kötőbe. A legelőkelőbb luxusszálloda, a 
Grand Hotel első emeleti 16 szobás lakosztá­

lyát foglalták le részére. Onnan a leggyönyö­
rűbb kilátás nyílik a királyi palotára és a 
parlamentre.

A svéd kormány azzal a feltétellel adott 
a volt albán királynak letelepedési engedélyt, 
ha kötelezi magát, hogy ott tartózkodása 
alatt semmiféle politikai tevékenységet nem 
fejt ki és Svédországból nem is irányit ilyet.

Vasárnap délután Zog király birtokvásár­
lási tárgyalásait folytatja az ismert svéd 
arisztokratával. A birtok értéke 7—800.000 
svéd korona, ami körülbelül 55—60 millió 1 
lejnek felel meg. '

Nem valószínű azonban, hogy a vételt 
még a nyár folyamán lebonyolítják, a király 
legfeljebb opciót} vesz majd. Geraldinével 
©gyütt ugyanis julius 25-én Versaillesbe 
utaznak.

Londonból ideérkezett értesülések szerint 
különben a Geraldine királynénak tett film­
ajánlatot a filmvállalat varsói igazgatósága 
révén megismételte.

Geraldine királyné arcvonásait ugyanis a 
próbafelvételek rendkívül előnyösnek talál­
ták. Különösen naiv és szinte félénk arcki- 
fejezése^ alkalmas megfelelő filmszerepek 
vállalására. Természetesen mégis csak az a 
legkülönb vonzerő, hogy nem is régen ki­
rályné volt.

Pályázati
hirdetmény

Az oradeai nyugati szertartása izr 
hitközség elemi iskolájánál meg! 

üresedett

my férfi 
és env női

tanítói állás
Retflektánsok augusztus hó i0-jg 
adják be ajánlataikat nevezett hit­
községhez Oradea, Str. Regele 

Carol n No. 11 címre.
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Inlius 27-39-án rendezi a KIIG 
kolozsvári feBiszbajnolii versenyeit

JulllM 18- A Kolozsvári Atlétikai Club 
1939 julius 27—30. napjain a EKE tenisz­
pályáján országos teniszversenyt rendez Ko­
lozsvár város teniszbajnokságáért. 

Versenyszámok: Férfiegyes I. o. Női egyes 
Páros I. o. Vegyes páros I. o. Női 

Páros I. o. Férfi egyes H. o. Női egyes H. o. 
Férfi páros H. o. Vegyes páros n 0 Női 
páros H. o. Verseny a KAC ifjúsági kupájá-

Feltételek:
1. A versenyen az FSRT versenyszabályai 

érvényesek és indulhat minden, a szövetség­
nél igazolt amatőr játékos.

2. a H. o. versenyszámokban azok a já­
tékosok^ vehetnek részt, akik nem szerepel­
nek a Tenisz Szövetségnek 1938. évre össze­
állított hivatalos I. osztályú erőlistáján Pá­
ros versenyszámokban helybeli egyesületek­
től csak teljes pár-nevezéseket fogadnak el.

3. Az ifjúsági kupaversenyen 1921 vagy 
későbbi években született versenyzők indul­
hatnak. Az ifjúsági versenyzők születési évü- 
ket a versenyek megkezdése előtt minden 
külön felszólítás nélkül hivatalos okirattal 
igazolni tartoznak.

A Díjazás: tiszteletdij, plakett, vagy érem 
minden versenyszámban az első és második­
nak, legalább 8 induló (pár) esetén a két 
harmadiknak.

5. Nevezési díj: I. o. 120 lej az egyes, 80 
iej a páros verseny számokban egyénenként.
A H. osztályban 80 lej az egyes, 60 lej a 
Páros versenyszámokban egyénenként. Az if­
júsági kupánál a nevezési dij 300 lej csapa­
tomként. ^

6. Nevezési zárlat: 1939 julius 25-én este 
7 ,órakor- Sorsolás ugyanakkor a verseny 
színhelyén. A nevezések dr Szabó Miklós cí­
mére Cluj, Str. Iuliu Maniu No. 2 intézen- 
dok. Nevezési díj nélkül és elkésve érkező 
nevezések figyelembe nem vétetnek. Nevezé­
sek indokolás nélkül visszautasíthatok.

,rDlmlop Fort 1939‘‘ labdák- 
ÜÍ ; Versenyidő reggel 7 órától este 

sotótseg beálltáig. A versenybizottság na- 
A rja a következő napi beosztást.Az a játékos, aki a kijelölt időben nincs -ie 
len, visszalépettnek tekintik. Minden ver-
SSdnik0teleS a rendezösé8' kelkérésére bi-

apróhirdetések
Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 iej. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetéséi, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lei Anrő- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak

portőzott leveleket továbbítunk.

A kolozsvári mozgószinházak a nyári hóm.' 
pókban az előadásokat hétköznapokon 5, 7 9 
órakor, szombaton és vasárnap 3, 5, 7 g éra 
kor kezdik.

Angoi-francia-román nyelvszakos tanár­
jelöltnő sikeresen készít elő pótvizsgákra, 
angol, francia, román órák adását vállalja. 
Megkeresések a kiadóhivatalba „Garantált 
siker“ jeligére küldendők.

Ne pazarolja idejét szótár és leckék utján 
j val° nyelvtanulással. Angol és francia nyel- 
j ve*- a legújabb direkt módszerrel tanít kül- 
I földön élt nyelvtanár. Helyes kiejtés és biztos 
< siker garantálva. Cím: Josif Ronet, Str. I. G.
5 Dúca 1. I. em. 2. ajtó.

Czur Salem parcella (A) jegyzésű 3 du­
nam) eladó. Ajánlatok József Árpád Brasov, 
Str. I. G. Dúca 119 címre küldendők.

Angoi-francia-román órát ad, pótvizsgára 
előkészít nyelvszakos egyetemi hallgatónő. 
„Tanárjelölt“ jeligére a kiadóba.

Befőzni és lekvárnak való prima kajszin-
barack naponta kapható. Telefon 18-62,

Zuche auf sofort eintritt jüdische Kinder-
freüein wer deutsch-ungrisch spricht zu 
mein 3 jahre alt Kind. Wenden: Breuer. Arad, 
Metianu 2.

Slanicul-Moidovein, jud. Bäcäu, a Villa 
Annában őrt. kóser erdélyi vegetáriánus ét­
terem és penzió nyílt özv Berkovitsné (Cluj) 
vezetése mellett. Olcsó árak.

BÄDI0
Szerda, julius 19.

8. Az I. és HL számú versenyek döntőjé­
ig11 barom, az összes többi versenyszámok- 
hez Két n^ert szett szükséges a gyozelem-

n ^vidéki versenyzőnek kedvezmé­
nyes ellátást es elszállásolást biztosítanak 
ha igényét legkésőbb julius hó 25-ig be-

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhár- 
adő, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 

I (hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idő jár ás j el ént és, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15; Hírek. 
16.45: Előadás. 19.17: Hanglemezek. 20: Szó­
rakoztató hangverseny. 21: Szimfónikus 
hangverseny. 22.15: Tánczene. 23.15: Hang­
verseny1^ Majd: Hírek külföldre német, 
francia és olasz nyelven. Utána: Közlemé­
nyek.

'Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hi- 
iek, zene. 5: Pontos idő, hírek, angol nyelv- 
oktatás. Előadás a könyvekről. 5.20: Könnyű 
zene. 8: Keleti héber zenehangverseny. 8.15: 
Pontos idő, időjárás, hírek héberül. 8.30: 
Hangverseny. 8.£0: Élia Epstein előadása 
9: Könnyű zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek, 11; Hírek. 13.10: Cigányzene. 13.40: 
Hírek. 14.30: Országos Postászenekar. 15.30:
í???' * 17-15: Diakfélőra. 18.10: Előadás! 
18.40: Schrammel-dalok. 19.10: „Elsülyedt 
buvárhajok mentése“. Előadás. 19.40- Zene­
id; ,2?-1f5: Hirek- 20-50: Eszperantó nyelvre 
lefordított előadás. 21.10: Operettrészletek a 
regi Népszínház műsorából. 22.40: Hirek 23- 
Mozart: B-dur zongora-hegedű szonáta" — 
,™: Cigányzene. 23.40: Hirek. 24.30: Hang­
lemezek. 1.05: Hirek. ^

Csütörtök, julius 20.

Bueuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
ado, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13 10- Déli I 
hangverseny. Közben: Sporthírek. '13 40- 
Hanglemezek. 14.15: Hirek, időjárásjelentés 

, !"f;5hl^dÓ' 14'30: Hanglemezek. 15: Hirek!
' ‘ Előadás. 19.17: Hangverseny. 20.15: 

HangíKmezelí. 21: Román dalok és táncok!
•15: Tánczene. 23: Román zene. Majd- Hi­

rek külföldre német és francia nyelven. 
Utána: Közlemények.

Jeruzsálem Délután 1.30: Pontos idő. hí­
rek, zene. 5: Budapesti zenészek hangverse­
nye. 5.30: Héber nyelvoktatás. 8: P. Turbu- 
lm előadása. 8.15: Pontos idő, hirek héberül. 
8.30: Ernst Toller novellája. 8.50: Olasz zene. 
9.30: Pontos idő, időjárás, hirek angolul.

zekanPeSH-LJ'45: T0rna’ hirek- hangleme- 
M i ™rek- 1310: énekszámok. 13 40- 
Hírek. 14.30: Szalonzene. 15.30: Hirek 18 10- 
Előadás. 18.40: Cigányzene. 19.50: Ipari légi!
2lío a HÍrek‘ 2025: Kat0^ene.
Hiíek ^ áSŐ‘‘ Han^"áték. 22.40:
=Syíe * ^ 23'40: Hlr*

A THALIA MOZGÓ MŰSORA;
Egész héten nagy kettős sláger műsor: 

L Arzéné Lupin kalandjai. A betörők 
királyának szenzációs premier filmje. 
H. Szivek csalogánya. Deanna Durbin 
világhírű operettje. Műsor előtt a leg­
újabb Fox és Metro híradók és színes 
trukkfilm. Előadások kezdete 5 órakor, 
szombaton és vasárnap 3 órakor.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA?
Premierfilm! Tirol! koncert. A bécsi gyer- 

mekkórus (Wiener Sängerknaben) közre- 
működésévé!. Főszereplők: Helli Finken- 
zeHer, Fritz Hampers. Műsor előtt- Uj 
Paramount világhiradó. '

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
VisszaszerzeU boIdog-ság. Hatalmas társadal- 

- enet, izgalmas kalandokkal és lát- 
vanyos kiámtássa1- Pazar felvételek Fő- 
szerepekben: Henry Fonda, Joan Ben- 
nett, Lomse Platt. Műsoron kívül a Ie~- 
ujabb hangos híradó. Előadások kezdene
ííp SP°k°n 5'20- « v„ä,.

4 St>YAL moeg-ó műsora ?
Az év legnagyobbsikerü filmje még 2 napig!

zrTVS1™ gyének filmv^tl 
hP, nReZtáb^ a kapu alatt. Főszerepek­
ben. Rosalind Russel és Robert Donat.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
■ mSÍT' dereitekben: Paul Muni, 

H?pkTms- Rüdeste: An atol Lit- 
, ÜÜ56?11 Kessel re&énye után. H. A
deTJhzLhang°S hiradő' Előadások kez- 
nap 3 20 P°n 5'2°’ SZ°mbat és vasár-

Nem kell külföldre 
menni

ZZZ'l* VeSe" és kőlyagbántalmaknál,gyóayhatása világhírű. Gyönyörű fekvés 
fenyvesek között.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
Ma 3,6 és 9 órakor kettős műsor: I. Dráma 

Sanghajban. Izgalmas társadalmi dráma. 
AZ utolsó évad szenzációja. Fősz.: Louise 
Jouvet, Inkijinoff és Cristiane Mardayne. 
H. Harc a kalandokért. Kalandordráma.
SrSd ISr7,PÍeL m- A ifjabb Metro 

Helyárak: 14 plusz 5 lej.

he~ esy nmgáJirepülögép Maros,hév 1Z közelében. Maroshévizről jelentik- 4
SS Sf, re^syesül8t egyik Rátája 
Galnea Nicolae Maroshéviz közeléber
SíthAy fetí’ légÜres került^és “
cÍk köntJtí °!SZet9rt Szerencsére a pijóta 
csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

bTxTd
Románia Karlsbadja

Prospektust küld kívánatra DiKcpípeal 
Báilor Bixad, jud. Satu-Maré.

„Én nem gyűjti 
kát- Nincs vagyox| 
ember vagyok, va 
közületek. Állami cl 
Iák néiikül.“

Hitlernek mindéi 
ez a néhány monda! 
jobban kihangsulyj 
akarja vagyorigyül 

ni, évi negyvenny<| 
ri fizetésének is c 
a többit szociális 
nyozza. A német J 
gyontalan? Va-óbai 
reacsés helyzetét j 
dől arr-a, hogy va 
ne helyeznie arra 
távoznia kell hely 
ten nem gyűjt vaj 
cialista rendszer 
letek virágoznak 
részesedik. Termi 
nül. A Führer nej 
lalat igazgatóság 4 
ott ül valaki, akii 
lenik meg hivatalj 
hiányzik a hivatali 
vánossága csak al 
üzleti életében vaj 
Amann, a nemzeti 
nisztrátora és Hit 
barátja.

Egy francia ujs| 
dekes adatokat ke 
ml a titokzatos szj 
lár nevében le bor:

Hitter legszív? .s| 
borús fegyvertárss 
zalmi embereit, 
ter bizalmas politil 
zadnak vo a a 
dlágháboru alatt, 
itt ismerkedett me| 
viselővel is, aki 
ugyanabban a száj 
háború után azont 
tói és csak 1923-bi 
kor a nemzeti szoc 
bontott Németors^ 
lan volt és Hitler 
Beobachter kiadólj 
Am-ann nem tartóz 
zé, de ettől az áll4 
s csatlakozott a

A pártmozgalona 
leket öltött és A4 
ahhoz, hogy a pá 
jesztésben is felhj 
rohamosztagosak 
előfizető és hirdej 
bischer Beobacht4 
masmi emelkedett 
propagandamunká| 
Eher-féle Madóvá 
Amann kezébe ke| 
egy olyan kiadói 
a nagy amerikai 1 
zeliti. Nemcsak V| 
már Amannék e.-.j 
kezükben van az 
sajtó s még GöbbeJ 
Angriff“-nek füg/ 
Amann-konszerutl 

megtalálta annak | 
számára hirdet és s 
csak az a német I 
anyag behozatal áj 
idejében feladja a| 
hónak az Amann 
állapított hirdeti 
vállalat pártszemj 
ságát úgy: bíráljál 
Hitler lapjában.

Hitler könyve, 
szagban ma na° 
rog közkézen, m 
renésének első é4 
Amann irányított 
aüg fogyott. Ami 
hogyan lehet a íj 
s lehetőleg egyre] 
biztosítani. 1936 
romban minden e| 
kaPja állami 
könyvét s 1938 
ként is a Mein 
tanintézetek diákj 
Magánvállalat adj

wmm
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Hitler, a vagyontalan Bank und Disconto Gesellschafftnál és a 
német szocialista párt egykori pénzintéze­
ténél, a Német Munkásbanknál van folyó­
számlája.

Amann azonban úgy látszik nem látja a 
kancellár vagyonát belföldön teljes biz­
tonságban, mert bár Németország a leg- 
kéts-égbeejtöbb devizahiánnyal küzd, a 
Franz Eher Vermag hatlamas összegeket 
tartalékol küjlfölidön. Amikor 1937-ben a 
svájci frank hirtelen esni kezdett, az Eher 
cég nem úgy igyekezett a veszteségektől 
megmenekülni, hogy követeléseit — német 
márkára váltja át és sürgősen hazamene­
kíti, hanem Londonba utaltatta át, ami 
bizonyítja azt, hogy a kiadóvállalat eze­
ket a külföldön tartalékolt összegeket nem 
is akarja bevinni az országba.

Hitler vállalatának a következő európai 
fővárosokban vannak hatalmas lététéi Max 
Amann, a Franz Eher cég és Philip Bouler 
néven: Bem, Párizs, Hága, Brüsszel, Prá. 
ga, Varsó, Budapest, Belgrád és Buka­
rest.

Különös, hogy a Hitler-váilalatok csak 
egy európai fővárosban nem tartalékolnak 
soha jelentősebb összeget: Rómában. Mint 
ha Hitlernek és társának sem lenne bizal­
ma a totális rendszerek iránt, ha a saját 
vagyonukról van szó.

vázad
élmény „Én nem gyűjtöttem magamnak millió­

kat. Nincs vagyoncm, egyszerű szegény 
ember vagyok, vagyontalan, mint bárki 
közületek. Államfő vagyok, de bankszám­
lák nélkül.“

Hitlernek minden beszédében benne van 
ez a néhány mondat s hogy hívei előtt még 
jobban kihangsúlyozza: vezéri tisztét nem 
akarja vagyongyűjtés! célokra felhasznál­
ni, évi negyvennyolcezer márkás kancellá­
ri fizetésének is csak negyedét veszi fel s 
a többit szociális intézményeknek adomá­
nyozza. A német nép Führere valóban va 
gyónt a ián? Valóban nem használja ki sze­
rencsés helyzetét pénzszerzésre? Nem gon­
dol arra, hogy valamit biztonságba kelle­
ne helyeznie arra az időre, amikor esetleg 
távoznia kell helyéről ? Hitler maga való­
ban nem gyűjt vagyont, de a nemzeti szo­
cialista rendszer árnyékában hatalmas űzi- 
letek virágoznak s ezekből a kancellár is 
részesedik. Természetesen nem közvetle­
nül. A Führer nem elnököl egyetlen vál­
lalat igazgatóságában sem, de helyette 
ott ül valaki, akinek a neve soha sem je­
lenik meg hivatalos közleményekben, aki 
hiányzik a hivatalos parádékról és — nyíl 
vánossága csak a Harmadik Birodalom 
üzleti életében van. Ez az ember Max 
Amann, a nemzeti szocialista párt admi­
nisztrátora és Hitler kancellár bizalmas 
barátja.

Egy francia újságíró, Paul Audinet ér­
dekes adatokat közöl a „Manóiméban“ er­
ről a titokzatos személyiségről és a kancel­
lár nevében lebonyolított üzleteiről.

Hitler legszívBsebib|cn

szetesen minden példányért meg kell fi­
zetnie a 8.50 márkás vételárat, amiből 20 
százalék illeti meg Hitlert. Hozzávetőleges 
'becslés szerint a Mein Kampf évi harminc 
egymillió márka hasznot hajt a Führer- 
nek.

Hogyan gyümölcsözteti Hitler ezt a 
mesébe illő vagyont? ü maga semmit sem 
tesz: szegény és vagyontalan s az állam­
tól még kancellári fizetésének is csak ne­
gyedét fogadja el, mert igényei sincsenek. 
Amann azonban már 1936 óta minden el­
adó telket megvásárol Berlinben, Mün­
chenben, Kölnben és más német nagyváro­
sokban, sajtóvállalata a Franz Eher Ver­
lag néhány év alatt magába olvasztotta a 
Müller és Fia, a Knorr und Hirth, az Ull­
stein kiadóvállalatokat, a Haasenstein és 
Volger hirdetési vállalatot és Goring mar 
sállal együtt hatalmas érdekeltségeket 
vállalt a nagyiparban is. A felesleges tő­
kéket pedig három különböző néven kül­
földi és német bankokban helyezte el. 
Amannak Németországban a B'eierischer 
Gemeinde und Wechselbanknál, a Deutsche

rugati szertartási! 
pi iskolájánál i 
üresedett

ben székhellyel, Fétn- és elektromosipari 
munkaadók céhe, Nagyszeben székhellyel.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnöki 
székében Walkó Lajos lesz Weisz Fiilöp 
utóda. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
július 18-án rendkívüli közgyűlést tart, ame­
lyen uj igazgatósági tagokat választanak és 
ugyanakkor elnökké választják Walkó Lajos 
volt magyar külügyminisztert.

A falusi olajsajtolok évi adóátalánya, A 
pénzügyminisztérium megállapította, hogy 
egyes pénzügyigazgatóságck a falusi gazdák 
által használt olajsajtolók ezévi megadózta­
tásánál a múlt évben megállapított eredeti 
átalányösszegeket vették alapul, vagyis a 
kézihajtásu sajtotokat 1000 lejjel, az egyéb 
sajtotokat 500 lejjel rótták meg. Ezt a téve­
dést most a minisztérium helyesbítette és kö­
zölte a pénzügyigazgatőságokkal, hogy az 
1938. december 3-ikán kiadott 401.437. számú 
körrendelet most is érvényben van és igy a 
falusi olajsajtotok, amelyeknél csak a prést 
hajtják kézierövel, míg a többi berendezést 
motorral, vízzel, vagy állati erővel, évi 500 
lej, a teljesen kézihajtásu sajtotok pedig évi 

I 250 lej adót fizetnek.
j Nincsen fuvardíj utánvét és utánvételes 
j áru a német-román kapcsolatban. A német 
i vasutak vezérigazgatósága uj rendelkezést 
\ adott ki a külföldi áru szállítására. Eszerint 
; augusztus 1-töl kezdve nem lehet utánvétel- 
í lel árut küldeni Romániából, vagy viszont. 
\ Hasonlóképpen nem utánvételezhető sem a 
í vám, sem a fuvar, sem más mellékköltség:.

r férfi
«V női

■ugusztus hó 10-jg 
taikat nevezett hit- 
dea, Sír. Regele 
No. 11 címre.

ószinházak a nyári hóna.
t hétköznapokon 5, 7 5 
vasárnap 3, 5, 7, 9 óra- «B8MHH

B nemzetgazdaság! miniszter magyarázó 
rendeletét fog kiadni a cégbejegyzési eljárás 

egyszerűsítésére és meggyorsítására
OZGó MŰSORA;
kettős sláger műsor:

kalandjai, a betörök 
zációs premier filmje, 
gánya. Deanna Durbin 
je. Műsor előtt a ;;eg- 
íetro híradók és színes 
isok kezdete 5 órakor, 
űrnap 3 órakor.

■ykori világhá­
borús fegyvertársai közül válogatja ki bi­
zalmi embereit. Wiedmann kapitány, Hit­
ler bizalmas politikai futárja annak a szá- 

a tisztje, amelyben Hitler a 
mint altiszt szolgált s 
( Max Amann baniktiszt 

teljesített

Á. Botnál! Nemzeti Baulk 
hivatalos devizaárfolyama? $

Dollár-------- ---------------------------  141.45—143.52
662.40—672.76 
663.09—673.44 

75.42—76.59 
31.38—32,36 

3.78—3.85 
40.50—41.50 

25—27 
4.68—4.77 
4.68—4.77

Bucuresti, julius 18. A múlt év december 
15-én hirdetett cégbejegyzési törvény, amint 
ismeretes, megszigorította az uj cégek be­
jegyzését és azt a különböző feltételekhez 
kötötte azzal a céllal, hogy a jövőben csak 
megfelelő képzettségű kereskedőket jegyezze­
nek be.

Az uj cégbejegyzési törvény intézkedéseit 
több kereskedelmi és iparkamara tulszigoruan 
alkalmazza, ami egyrészt rendkívül meg­
nehezíti az uj cégek alapítását, másrészt pe­

dig felesleges költségeket okoz.
A kereskedői érdekeltségek akciót indítot­

tak ezeknek a sérelmeknek orvoslása érdeké­
ben. Az akció — bucuresti jelentése szerint 

•—- eredménnyel kecsegtet, mert a nemzet­
gazdasági miniszter a közeljövőben magya­
rázó rendeletet ad ki az uj cégek bejegyzésé­
vel kapcsolatban. A rendelet célja egyrészt 
a cégbejegyzések meggyorsítása, másrészt a 
formaságok egyszerűsítése.

zadnak volt 
világháború alatt, 
itt ismerkedett m 
viselővel is, aki mint káplár 
ugyanabban a században szolgálatot, A 
háború után azonban elszakadtak egymásl- 
tcl és csak 1923-ban találkoztak újra, mi­
kor a nemzeti szocialista párt már zászlót 
bontott Németországban. Amann állásta­
lan volt és Hitler megbízta a Völkischer 
Beobachter kiadóhivatalának vezetésével. 
Amann nem tartozott Hitler párthívei kö­
zé. de ettől az állástól megélhetést remélt 
s csatlakozott a mozgalomhoz.

A pártmozgalom egyre szélesebb mére­
teket öltött és Amann nagyszerűen értett 
ahhoz, hogy a pártalakulatokat a lapter-

l Palesztina! fontío?:oo műsorát

ónéért A becsi gyér 
• Sängerknaben) közre- 
zereplöx: Hellj Finken- 
pers. Műsor előtt: U' 
iradó.

>ZGö MŰSORA:
ág- Hatalmas társadal- 
oas kalandokkal és lát- 
• Pazar felvételek. Fő- 

Fonda. Joan Ben- 
Müsoron kívül a leg- 

do. Előadások kezdete 
0, szombat és vasár-

Nyolcezer Sejes exportprémmm mellett 
a román búza nem versenyképes 

az erősvalutáju államokban
1 svájci frank, 20%-os kvóta-------- 73_____7
I francia frank, 20%-os sz.-kvóta 
; francia frank. 30%-os kvóta — 8.25— 

holland forint, 30%-os kvóta —
I belgas, 30%-os — — -------- ---------

svédkorona, 30%-os kvóta — —
A B) lista kompenzációs árfolyamai 

font angol árukra — — — — — 150( 
font más államok áruira — — — 121Í 
font angol gyarmatok áruira — — 121'

Bucuresti, julius 18. Legutóbbi számunkban 
részletesen ismertettük a buzaértékesitési 

i törvény végrehajtási utasítását, amelynek 
* keretein beiül a kormány vagononként nyolc-
■ ezer lej es prémiumot állapított meg. Mivel 
; a törvény a kezdeti minimális árat a 75 kilo- 
$ gramos búzánál 42.000 lejben állapította
■ meg, a 8000 lejes prémium figyelembevételé- 
. vei az exportra kerülő román búza csak ak- 
I kor versenyképes, ha azért az erősvalutáju 
: államok gabonatőzsdéin legalább 35.000 lejes 
: árparitás elérhető lenne. Mivel Rotterdamban 
i és Liverpoolban a 75—75 kg-os búza ára

27.000—28.00C lej körül, sőt egyes napokon 
ez alatt hullámzik, a 35.000 lejes árparitás 
a szabadforgalmi devizakvóta értékesítésével 
sem érhető el. Éppen ezért a kikötővárosok 
gabonatőzsdéin a buzaüziet teljesen e!lany­
hult, az exportra kerülő tételek túlnyomó ré­
szét jelenleg német és olasz számlára vásá­
rolják. Ezen a helyzeten — a gabonakereske­
dői körök szerint -—- a kormány csak úgy 
segíthet, ha a 8000 lejes prémiumot legalább 
13.000 lejre emeli fel, éppenugy, mint 1938. 
év őszén.

tfs műsora

filmje még 2 napig
regényének filmválto- 
apu alatt. Főszerepek- 
5, és Robert Donat.

Pályázatipekben: Paul Muni, 
endezte: Anatol Lit- 
regénye után. H. A 
adó. Előadások ke2;- 
0. szombat és vasár-

A brassói nyugati ritusu izr, hitközség 
pályázatot hirdet egy ü,r3 ,nnQ1a
bmai Klip bvB 'ílbBfí állásra. Az állásra 
csakis elsőrangú erők, akik szigorúan vallá­
sos életűek, három elismert rabbitól nyert 
képesítéssel bírnak és román állampolgárok 
pályázhatnak. Zenei tudással birők előnyben. 
Az ajánlatok, amelyekben feltüntetendő kor, 
családi állapot és eddigi működés, 1939. évi 
augusztus hő 10-ig adhatók be az alanti 
címre. Próbaelőadásra csak meghívottak jö­
hetnek és csak ezek kapnak költségtérítést.

Brasov, 1939. julius 13.
Az elnökség

Cim: Comunitatea izr. de rit occidental,
Brasov, Str. Muresenilor 31.

Bucuresühen és az ókirályság egyes városaiban 
csak előzetes orvosi vizsgálat alapján 

alkalmazhatók munkások
I MŰSORA:

itős műsor: I. Dráma 
■us társadalmi dráma. 
izációja. Fősz.: Louise!
3 Cristiane Mardayne. 
xért. Kalandordráma. 
::l A legújabb Metro
4 plusz 5 lej.

gyárakban. Kötelezzék az iparvállalatokat 
arra, hogy állandóan készenlétben tartsanak 
fertőtlenítőszereket (ként, petróleumot, stb.). 
Intézkedések történtek annak érdekében is, 
hogy a cigányok állandó vándorlását meg­
akadályozzák és a cigányokat rendszeres or­
vosi vizsgálatnak vessék alá. Szigorú egész­
ségügyi ellenőrzést alkalmaznak egyébként 
mindazoknál, akik Beszarábiából érkeznek.

Bucuresti, julius 18. A bucuresti hatósá­
gok megállapítása szerint egyes iparvállala­
tok munkásai között, elszigetelten ugyan, 
kiütéses tífusz ütötte fel a fejét. Erre való 
tekintettel az egészségügyi minisztérium a 
következő óvintézkedéseket rendelte el: Mi­
előtt bármely iparvállalatnál munkásokat fel­
vennének, azokat orvosi vizsgálatnak kell 
alávetni. Ugyanakkor személyi lapokat kell 
a munkásokról kiállítani. A fertőzőit helyek­
ről érkező, vagy a gyanús munkásokat el 
kell szigetelni és megfigyelés alatt keli tar­
tani. A Társadalombiztosító, vagy az ipar- 
vállalati orvosoknak rendszeresen, bizonyos 
időközönként, meg kell vizsgálniok a mun­
kásokat és azok családtagjait. Az Iparválla­
latok mellett tussfürdőket és elszigetelő he­
lyeket rendezzenek be. Tegyék lehetővé a 
munkások minél gyakoribb fürdését, gondos­
kodjanak munkáskantinok révén megfelelő 
étkezésükről és rendezzenek be számukra 
megfelelő, tiszta hálótermeket. Ellenőrizzék 
azon munkások lakásait, akik nem laknak a

Hitler lapjában.

Hitler könyve, -a Mein Kampf Németor- í 
szagban ma nagyobb példányszámban fo- j 
r°g közkézen, mint a Biblia. Pedig megje- í 
lenes ének első éveiben, amikor még nem j 
Amann irányította Hitler kiadói üzleteit, 
Süg fogyott. Amann azonban rájött -rra, 
hogyan lehet a Führer könyvének állandó 
8 lehetőleg egyre emelkedő példányszámot ■ 
biztosítani. 1936 óta a Harmadi Biroda- \ 
lomban minden egybekelő fiatal pár meg- ) 
kapja állami ajándékként a kancellár i 
könyvét s 1938 óta iskolai jutalomkönyv- -: 
ként is a Mein Kamp főt kapják a német :

?anrepülőgép Maros.
ávizröl jelentik- A 
sü-ot egyik pilótája, 
iiViZ közelében, az 
3 r-écbe került és le- 
Szerenesére a pijőta 
t szenvedett.

rlsbadja tanintézetek diákjai. Mivel a könyvet egy 
Magánvállalat adja ki, az államnak termé-Direcpunea

Satu-Maré.

BBS
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• .«>>■■* LW-**Ü

(El§ooldaii cikkünk 
folytatása)

szállítmányokat légi utón fogják eljuttatni 
rendeltetési helyükre Franciaország, Egyip­
tom és Törökország érintésével, elkerülve 
így a német vizeket és területet. Az angol 
repülőgéptermelés olyan lendületet vett, 
hogy több üzemben a termelés ütemét csök­
kenteni kellett. A tartalékok elegendők arra, 
hogy háború esetén a legsúlyosabb vesztesé­
geket is pótolják.

Párizs, julius 18. (Rador). A francia lapok 
az angol-francia-leagyel katonai együttmű­
ködés kérdésével foglalkoznak. A Le Petit 
Journal azt írja, hogy elmúltak azok az 
idők, amikor még meglepetésekről lehetett 
beszélni. A La Justice szerint Németország g 
kezd nyugtalankodni, mert a varsói katonai | 
tárgyalások értésére adják, hogy a danzigi | 
kérdés nem olyan könnyen megoldható, mint j 
az Anschluss, vagy a szudeta-probléma.

Varsó cáfol

Varsó, julius 18. Varsói politikai körökben 
a leghatározottabban megcáfolták azt a hirt, 
amely szerint Varsó és Berlin között politi­
kai tárgyalások indultak volna meg Danzig- 
gal kapcsolatosan.

Berlin, julius 18. A német tengeri liga 
augusztus 2-ikán nagy tüntetést rendez a 
danzigi kikötőben.

Rydz Smigly i „len gyei ország 
fegyveres erő vei is meg fogja 

akadályozol Danzig ie- 
csatolásáC"

Párizs, julius 18. A Petit Párisién nyit 
latkozatot közöl Rydz Smigly marsaiból, 
a lengyel hadsereg legmagasabb méltósá­
gától, aki kijelentette, hogy Lengyelország 
fegyveres erővel fogja megakadályozni 
Danzignak a német birodalomhoz vaió hoz 
zácsatolását még akkor is, hogy ha egye­
dül marad. Danzig létfontosságú tényező 
Lengyelország számára.

Párizs, julius 18. Egyes hírszolgálati 
irodák azt a verziót közlik, hogy a lengyel 
viszály megoldása olyképpen fog megtör­
ténni, hogy lényegében a jelenlegi állapot 
marad érvényben, de Németország ígéretet 
kap arranézve, hogy öt év múlva revízió 
alá veszi a szabad város hovatartozasának 
kérdését. Ezzel Lengyelországot is kielé­
gítenék azzal, hogy a jelenlegi státusz ma­
rad meg Danzigban és Németországot is 
azzal az Ígérettel, hogy öt év múlva teljer 
sülne kívánsága.

Politikai körök a legnagyobb fenntar­
tással fogadják ezt a hirt.

A Vorposten a katonai intéz­
kedésekről

Danzig, julius IS. A Danziger Vorposten 
azt Írja, hogy a Danzigban eszközölt katonai 
intézkedések Lengyelország részéről terve­
zett támadás tervével állottak összefüggés­
ben és hangsúlyozza, hogy ezeket az intézke­
déseket a danzigi hatóságok a berlini kor­
mánnyal teljes egyetértésben foganatosítot­
ták.

Varsó, julius 18. A PATT ügynökség közli, 
hogy a News Chronicle-nek az a feltevése, 
miszerint Hitlert Danzig elnökévé fogják vá­
lasztani. és ily módon készítik elő Danzig be­
kebelezését, nélkülöz minden alapot. Varsói 
körök leszögezik, hogy bármilyen legyen is 
a formája Danzig 1 ecsatolásának, a lengyelek 
azt a jelenlegi helyzet megsértésének tekin­
tenék és teljes eréllyel lépnének fel.

Anglia nem közvetít

London, julius 18. Angol körökben kategó- 
rikusan cáfolják azt a hirt, mintha Anglia 
közvetíteni akarna Lengyelország és Német­
ország1 között.

Varsó, julius 18. Ironshide angol vezérkari 
főnök ma kihallgatáson jelent meg Rydz 
Smigly vezérkari főnöknél és Beck lengyel j 
külügyminiszternél, akikkel beható tanácsko- j 
aást folytatott. I

A Vaadi ILeesesii félnap®* tiltakozó 
sztrájkot s'íísidels el a ij@vánd®tlási

zárlat ellem
A zsidó nemzeti tanács kiáltványa az angol néphez

JERUZSÁLEM, julius 18. (Rador.) A Vaad Leumi, a Palesztináig zsidó nemzeti 
tanács elhatározta, hogy kedden délután két órától éjfélig tartó sztrájkot rendel dl 
tiltakozísul a zsidó bevándorlás felfüggesztése ellen. A nemzeti tanács kiáltványban 
fordult az angol néphez, amelyben hevesen bírálja a tiltó intézkedést és arra hivat­
kozik, hogy az veszélyezteti a palesztinai gazdasági életet, mert megakadályozza a 
zsidó tőke bevándorlását i-s.

TEL-AVIV, julius 18. Az általános sztrájk minden incidens nélkül zavartala­
nul folyik. Tel-Aviv város polgármestere felhívást intézett a város lakóihoz, ne 
hagyják el lakásaikat, hogy minden esetleges rendzavarásnak elejét vegyék.

JERUZSÁLEM, julius 18. Délután 2 órakor a közüzemek zsidó alkalmazottai 
is sztrájkba léptek.

laterpariasnentáris szövetséget 
akarnak létrehozni az aitsriii

államok között
Együttes konferenciára ülnek össze az amerikai republikánusok

és demokraták í

királyét, Erzsébet királynőét, Ferdinand 
királyét és Mária királynőjét. Őfelsége 
könnyes szemekkel hallgatta végig a mi­
sét. Egy órakor a királyi vonat újból vis­
szatért a fővárosba.

Bucuresti, juilius 18. Tegnap délben 12 
órakor istentiszteletet tartattak a bucu­
resti patriarch ián, Mária királynő halálá­
nak első évfordulója alkalmából. A Te- 
deumon megjelentek a hatóságok képvise­
lői és a hadsereg felső tisztikara.

Bucuresti, julius 18. A fővárosi spanyol 
zsidók templomában Sabetay Djaen főrab­
bi vezetésével istentiszteletet tartották, 
Mária királyné lelkíüdvéért.

Newyork, julius 18. (Rador.) Barklay 
szenátor, a New-Deal politika egyik veze­
tője közölte, hogy a republikánus szená­
torok körében az iránt tapogatózott, nem 
volna-e lehetséges a két amerikai pártnak 
közös konferenciára való összehívása. 
Barklay szerint republikánus körök kedve­
zően fogadták a tervet.

Washington, julius 18. (Rador.) Bloom

a kongresszus külügyi bizottságának el­
nöke kijelentette a sajtónak, hogy az ame­
rikai kontinens összetartását „interparla­
mentáris szövetség“ 'létrehozásával kell 
megerősíteni. Bloom kész ezt kezdemé­
nyezni, mert az amerikai köztársaságok 
törvényhozóinak olyan állandó szervre van 
szükségük, amelybe rendszeresen cflküld- 
hessék képviselőiket.

Kétezerötszáz meneküli bolyong 
a Földközi tengeren Palesztina 

és Szíria közölt
Az egyik hajón pestis ütöii ki

Bucuresti, julius 18. A Capitala cimü lap 
a következő táviratot közli Londonból:

Négy hajó, amelynek fedélzetén 2500 né­
metországi, ausztriai és csehszlovákiai emig­
ráns tartózkodik és amelynek végcélja Pa­
lesztina, a Földközi tengeren bolyong, Pa­
lesztina és Szíria között. A hajók nevei: 
Oziris, Breslau és Tessal, mig a negyedik 
hajó neve ismeretlen. A négy- hajón 2500 
férfi, nő és gyermek van összezsúfolva. A

hajók utasai Triesztből indultak. A Palesz­
tinái parti őrség mindmáig megakadályozta 
partraszállásukat. Az egyik hajóról pestist 
jeleznek. A francia hatóságok gyógyszereket 
küldtek a betegek segítségére. A Breslau ha­
jónak, amelynek fedélzetén 450 utas tartóz­
kodik, a hatóságok megengedték, hogy 
ideiglenesen a beyruti kikötőben horgonyoz­
zon. A hajót zárlat alá vették.

Őfelsége jelenléjében gyász- 
isieniiszielej volt Curtea de Arges- 
ban Mária anyab irály né halálának 

egyéves fordulója alkalmából
A kormány tagjai, Erzsébet hercegnő, Iieana hercegnő, 
Habsburg Antal és a koronatanácsosok is résztvettek

a gyászmisén

Ej palotába költözött 
a Meuter távirati 

ügynökség
London, julius 18. A világhírű Reuter an- 

. goi távirati ügynökség beköltözött uj palota- 
• jába, amelyben a hírszolgálati technika mie­

den korszerű vívmányát alkalmazzák. Ebből 
az alkalomból az angol sajtóban nagy cikkek 
láttak napvilágot a Reuter ügynökség nagy­
szerű szervezetéről és múltjáról. A Reuter- 
ügynökséget 1851-ben egy Reuter Louis ne­
vű angol bankhivatalnok alapította és elein­
te csak közgazdasági és üzleti hírek továbbí­
tásával foglalkozott. Nagyobb fejlődésnek 
1870-ben, a francia-porosz háború idején in­
dult az ügynökség, amely lassan a világ 
legelső hírszolgálati irodájává nőtte ki ma­
gát. Ma a Reuter-iroda a legmodernebb tech­
nikával rendelkező hírszolgálati szerv, amely­
nek gyorsaságát és pontosságát egyetlen tá­
virati ügynökség sem múlta felül. A Reuter 
hírszolgálati irodát a megbízhatóság és pár­
tatlanság jellemzi, amelynek irodáiban a vi­
lág minden országából ott ülnek az egyes 
nemzetek hírszolgálati irodáinak megbízot­
tai, akik innen továbbítják a világ minden 
részéből villámgyorsan összefutó híreket

Hitler-Mussolini- Franco 
találkozó Olaszországban

MADRID, julius 18. Spanyol körökben 
tudni vélik, hogy Franco olaszországi lá­
togatása alkalmával hármas találkozó fog 
létrejönni Olaszországba ? Eitler, Musso- 

i Imi és Franco között. E találkozó kereté 
• ben egyezményt fognak aláírni a húron 

állam között.

Moszkva erélyesen vissza­
utasította a Szachalin-szigeti 
kőolaj és szén ügyében át­

adott japán jegyzéket
Újabb angolellenes tüntetések Kínában

Moszkva, julius 18. (Rador). A TASS 
ügynökség jelenti, hogy julius 16-án Togo 
moszkvai japán nagykövet jegyzéket nyújtott 
át Lozovski helyettes külügyi népbiztosnak a 
szachalini kőolaj- és szénbányákban történ­
tekről, amelyben kifogást emel a szovjetek 
igazságügyi hatóságai által hozott határoza­
tok ellen. A jegyzék julius 18-ig kért választ. 
Lozovscki azonnal visszaadta a jegyzéket a 
japán nagykövetnek azzal, hogy azt nem fo­
gadhatja el, mert fenyegetéseket tartalmaz 
és ennek megfelelően ultimátum jellege van.

Tokio, julius 18. (Rador). Angolellenes tün­
tetések voltak Tzinanban (Santung tarto­
mány). Három angol üzletet megtámadtak.

Bucuresti, julius 18. Tegnap, kedden 
volt egy esztendeje annak, hogy Mária 
anyakirályné elköltözött az élők sorából 
és megpihent a curtea de argesi monostor 
kriptájában. Ezalkalommal gyászistentisz­
teletet tartattak. 8 óra 20 perekor Curtea 
de Argesba érkezett a miniszteri vonat, 
amelyben helyet foglaltak Iorga profesz- 
szor, Mironescu, Vaitoiann tábornok és 
Argetoianu királyi tanácsosok. Valamivel 
később megérkeztek a kormány tagjai is, 
élükön Armand Calinescu miniszterelnök­
kel, Ionescu és Ciuperca tábornokokkal. 
Ugyanakkor megjelentek a helyi 'hatósá­
gok képviselői is. 12 órakor befutott a

curtea de argasi pályaudvarra a királyi 
vonat, amelyből Őfelsége, IL Károly ki­
rály, Erzsébet hercegnő és kísérete száll­
tak ki. Iieana hercegnő és Habsburg Antal 
herceg gépkocsival érkeztek meg a ibrani 
kastélyból. Majd az egész menet a kátéd- 
rálisafelé vette útját, ahol Leu püspök ce­
lebrálta az istentiszteletet. Őfelsége Károly 
király két virágkoszorut vett át adjután­
sának kezéből és elhelyezte Mária király­
né és Ferdinand király sírján). Erzsébet, 
hercegnő is megkoszorúzta az elhunyt ki­
rályné sírját. Az istentisztelet alkalmával 
idézték Románia mind a négy elhunyt ki- I 
rályának és királynőjének nevét: L Károly j

Angol válasz Tokióban
Lóndon, julius 18. Az angol kormány meg- 

küldötte tokiói nagykövetségének megjegy­
zéseit az Arita miniszterelnök és a tokiói 
nagykövet között lefolytatott előzetes meg­
beszélésekre. Az angol nagykövet újabb tár­
gyalásra ül össze a japán külügyminiszterre).
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A tát lé
Most, hogy a B 

uj palotájába ki- • 
hasábos cikkekben 
iratí iroda múltját 
pillanat talán aiks 
közönség is felísn 
társadalmi, pcütik 
gét. Letűnt száza 
távolságok miatt a 
szódó nagy esem 
kevesek füleibe jut 
litőieg sem vojt cl 
tősége, mint napja

Az antik világba] 
nek egyik részében 
god tan élhették, sz 
hették végig éiet j 
dalmi vagy- gazdasj 
lettek volna a tőiül 
menyei.

A modem technj 
őceánjáró hajóóriá 
táviró, a repülőgéj 
arányú kifejlődése 
telennek vélt kitér 
voji érdekek bony 
férkőzött az egyén 
ban foglaló tömeg« 
felen, hogy bármer 
nak fenn ma egyes 
politikusok és kori 
rek sorsközcssége 
fogva, sokkal zárta 
lanahb lett, mint a 
kában volt.

Ennek a sorSköz 
gazdasági adoí-sá
vagy növelik, de 
ják, amelyek villá 
vagy megnyugtatva 
győzelem reményét 
nap-nap után a tá 
mélyére fektetett 
pognak a Hugh.es­
nek a telefenkészi 
nak a rádiók hang 
rendbe sorakozva, i 
kesztőségek irodád

Volt idő, persze, 
amikor a hír önra 
beszélő volt és egy 
zatnak sem állott 
információkat meg 
lekicsinyítve adja 
zönségnek.

Napjaink tulfütt 
hírek tárgyilagossá 
a hir már nem ki 
gának és igazság; 
sét célozza, hauen 
egészítő je és alát;
dának, mely nagyc 
hazugságot akarja 
lyében igazsággá á 
talanságot akar ke
melyek könnyen e$ 
és készpénznek vés 
tőnek minden ahsz 
den és*szerütíenséS

Azok, akik a h 
eszközzé alacsonyit| 
eltnéjüséggei és r. 
te) a hir lélektan; 
lyok alól termesze 
hály alól, — vann 
ama emberi gyón 
világ teremtése 61 
ködös valószínűik 
szók, a vakmerőé; 
tömjénezése felé < 
kiesebb egy kémé 
igazság felismerői 
egy üres. de színe 
való felesküvés.

Napjaink esemé 
illusztrációi ennek 
elferdítésének ördöíj
hódítja meg és v 
állomások hullám! 
a távirökészülél 
esemény nemcsak 
féle megvilágítási
sajtóorgánumok ti
illető lap milyen 
hülyén lelkületet 
képvisel.


